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O ovom priručniku 

Ovaj priručnik namenjen je kako debaterima, tako i debatnim trenerima. Predstavlja seriju tematskih 

radionica koje su usmerene na ključne teme koje se često pojavljuju u takmičarskim debatama. Cilj svake 

radionice je da predstavi i objasni osnovne koncepte neophodne za izgradnju snažnih i dobro 

utemeljenih argumenata. 

Sadržaj je namerno pojednostavljen i strukturiran u skladu sa potrebama debate. U mnogim slučajevima 

koriste se generalizacije, a akademske definicije su prilagođene kako bi se omogućilo intuitivnije 

razumevanje i praktična primena u debatnom kontekstu. Iako se radionice zasnivaju na temama iz 

stvarnog sveta, fokus nije na tehničkoj preciznosti, već na strateškoj jasnoći – na onome što debateri 

treba da razumeju kako bi mogli da analiziraju teme i konstrušu uverljive argumente. 

Prethodno znanje nije potrebno. Radionice su pogodne za one koji se sa ovim temama susreću prvi put, 

ali istovremeno nude nove alate i perspektive za iskusnije debatere koji žele da unaprede svoj analitički 

pristup. 

Svaka radionica može se koristiti kao samostalan resurs i ne zavisi od unapred određenog redosleda. 

O projektu 

YouthSpeakUp: Empowering Youth with Debate je Erasmus+ projekat saradnje čiji je cilj unapređenje 

kritičkog mišljenja, komunikacijskih veština i demokratskog učešća mladih kroz učenje zasnovano na 

debati. 

Projekat podržava nastavnike, omladinske radnike, trenere i obrazovne organizacije u korišćenju debate 

kao pristupačne i praktične obrazovne metode. Kroz strukturirane obrazovne resurse i praktične 

smernice, YouthSpeakUp doprinosi razvoju održivih debatnih aktivnosti u školama, omladinskim 

centrima i zajednicama širom Evrope. 

Projekat je usmeren na: 

●​ razvoj kritičkog mišljenja i medijske pismenosti 

●​ unapređenje veština argumentacije, javnog nastupa i istraživanja 

●​ podsticanje aktivnog građanstva i demokratskog učešća 

●​ podršku inkluzivnom obrazovanju usmerenom na učenika 

Projektni materijali 

Ovaj priručnik je deo šireg seta besplatnih obrazovnih materijala razvijenih u okviru projekta 

YouthSpeakUp: 
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●​ Debatni priručnik: Radionice za početnički kurs debate – strukturirani program obuke koji kroz 

korak-po-korak radionice kombinuje teoriju i praktične vežbe za razvoj osnovnih debatnih 

veština. 

●​ Debatni priručnik: Tematske radionice – zbirka tematskih modula koji objašnjavaju ključne 

društvene, političke, ekonomske i etičke koncepte koji se često koriste u takmičarskoj debati. 

●​ Organizacioni priručnik: Kako osnovati i voditi debatni klub – praktični vodič za nastavnike, 

omladinske radnike i učenike o pokretanju, vođenju i održavanju debatnog kluba ili programa. 

●​ Rečnik pojmova – referentni vodič sa objašnjenjima osnovnih debatnih pojmova koji se koriste u 

obuci, praksi i takmičenjima. 

●​ Video lekcije – serija kratkih edukativnih videa koji pokrivaju ključne debatne veštine, 

uključujući argumentaciju, pobijanje, analizu teze, javni nastup, pripremu, suđenje i logičko 

zaključivanje. 

Svi materijali su osmišljeni tako da se mogu koristiti zajedno ili pojedinačno i podržavaju pokretanje, 

razvoj i dugoročnu održivost debatnih aktivnosti. 

Partnerstvo 

YouthSpeakUp sprovodi evropsko partnerstvo: 

●​ Otvorena komunikacija (Srbija) – koordinator projekta 

●​ International Debate Education Association (IDEA) (Holandija) 

●​ Hrvatsko debatno društvo (Hrvatska) 

Erasmus+ informacije 

Program: Erasmus+​
Akcija: Ključna akcija 2 – Partnerstva za saradnju u oblasti mladih (KA220-YOU)​
Trajanje projekta: mart 2024 – mart 2026​
Broj projekta: 2023-2-RS01-KA220-YOU-000185011 

Odricanje od odgovornosti 

Finansirano sredstvima Evropske unije. Izražena stanovišta predstavljaju isključivo stanovišta autora i ne 

odražavaju nužno stavove Evropske unije ili Fondacije Tempus. Ni pod kojim uslovima se Evropska unija 

ni davalac namenskih bespovratnih sredstava ne mogu smatrati odgovornima za njihovu sadržinu. 

Ova publikacija je deo projekta YouthSpeakUp i dostupna je za besplatno korišćenje u obrazovne i 

nekomercijalne svrhe. 
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Ekonomija 
Ponuda i potražnja 

Ponuda se odnosi na to koliko određenog dobra ili usluge postoji u jednoj ekonomiji. To može značiti broj 

proizvedenih čokoladica (dobro), broj obučenih majstora za popravku klima uređaja (usluga), ili čak 

količinu novca koju štampa država. 

Potražnja predstavlja koliko potrošača želi ili ima potrebu za određenim dobrom ili uslugom. Za razliku 

od ponude, koja se može preciznije pratiti, potražnja je vezana za ljudsko ponašanje i samim tim je 

neizvesnija. Dobra analogija za potražnju je aukcija — kupci nude cenu koju su spremni da plate, a 

proizvod dobija onaj koji ponudi najviše. Potražnja nije uvek usmerena ka jednom konkretnom 

proizvodu; ona može biti i opšta želja, poput želje za slatkom hranom, koja se može zadovoljiti jabukom, 

čokoladicom ili sladoledom. 

Cena proizvoda ili usluge određuje se odnosom ponude i potražnje. Cene obično ne mogu pasti ispod 

troškova proizvodnje — u suprotnom, proizvođač ne ostvaruje profit i ne može nastaviti sa radom. Zato 

cena jednog dobra uključuje sve troškove lanca snabdevanja: materijale, transport, radnu snagu i druge. 

Povećanje troškova proizvodnje ili transporta prenosi se na potrošače, pa raste i konačna cena 

proizvoda. Na primer, kada cene nafte porastu, gotovo sva roba postaje skuplja zbog viših troškova 

transporta. Slično tome, rat u dalekoj zemlji može izazvati skok globalnih cena ukoliko poremeti 

trgovačke rute. Sa druge strane, poboljšanja u ponudi — poput boljih metoda proizvodnje — mogu 

sniziti cene, jer proizvođači mogu ostvariti isti profit proizvodeći i prodajući više po nižoj ceni. 

Vraćajući se na primer aukcije: ako je potražnja velika (mnogo ponuđača), cene rastu. Ako je potražnja 

mala (malo ponuđača), cene ostaju niske. 

Kako se potražnja menja: 

●​ Promena potreba: Potražnja za mobilnim telefonima naglo je porasla jer su postali neophodni za 

savremeni život, dok je potražnja za MP3 plejerima nestala zbog preklapanja funkcionalnosti. 

●​ Krizne situacije: Tokom COVID-19 pandemije, potražnja za zaštitnim maskama naglo je skočila, 

dok je potražnja za odmorima značajno opala. 

●​ Uticaj marketinga: Proizvođači mogu stvoriti potražnju kroz ubedljive marketinške poruke. 

Međutim, potražnja se može i smanjiti — na primer, kroz kampanje javnog zdravlja protiv 

pušenja. 

Neki proizvodi, poput esencijalnih lekova, imaju neelastičnu potražnju. Čak i kada cene rastu, ljudima su 

i dalje potrebni. Zbog toga mnoge vlade regulišu cene lekova kako bi zaštitile pristup građana.​
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Primer​
Tema: Ovaj dom veruje da vlade treba snažno da daju prioritet borbi protiv klimatskih promena u 

odnosu na ekonomski rast​
Strana: Vlada 

Možete tvrditi da povećana potrošnja vlade na borbu protiv klimatskih promena — poput izgradnje 

infrastrukture za obnovljive izvore energije ili ulaganja u reciklažu — povećava potražnju u tim 

sektorima. Veća potražnja čini proizvodnju povezanih dobara i usluga profitabilnijom za kompanije, 

što dodatno podstiče ulaganja, inovacije i otvaranje novih radnih mesta. Više mladih ljudi može se 

odlučiti za karijere u ovim oblastima. Kako vlade nastavljaju da ulažu, proizvodnja zelenih tehnologija 

poput solarnih panela ili električnih automobila postaje jeftinija i efikasnija, čime se povećava ponuda 

i smanjuju cene. Kao rezultat, više potrošača i gradova može sebi da priušti prelazak na ekološki 

prihvatljive tehnologije. 

 

Slobodno tržište, konkurencija i regulacija 

Jedan od osnovnih principa moderne ekonomije jeste konkurencija. U sistemu slobodnog tržišta, i 

potrošači i proizvođači se takmiče. Potrošači se takmiče za ograničena dobra i usluge, a proizvođači za 

kupce. 

Kao što se vidi u analogiji sa aukcijom, konkurencija među potrošačima obezbeđuje da ogranišeni 

resursi odu onima koji ih u teoriji najviše cene (onima koji su spremni da plate više). Ali konkurencija 

postoji i među proizvođačima. U teoriji, proizvođači snižavaju cene ili poboljšavaju kvalitet kako bi 

privukli kupce. Ovaj mehanizam je ono što pristalice slobodnog tržišta ističu kao razlog zbog kog 

regulacija nije potrebna. 

Regulacija, međutim, postoji da bi intervenisala kada tržišta zakažu. Na primer, pristup lekovima ne 

prepušta se u potpunosti tržišnim silama — vlade ga regulišu. Lekari, kroz recepte, obezbeđuju da oni 

kojima su lekovi zaista potrebni mogu da ih dobiju. 

Zagovornici slobodnog tržišta tvrde da konkurencija prirodno sprečava proizvođače da prodaju 

nekvalitetne ili opasne proizvode. Ako neka kompanija nudi loše proizvode, potrošači će kupovati od 

konkurencije. Međutim, uslovi u stvarnom životu često komplikuju ovu sliku, što nas dovodi do uloge 

kompanija. 
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Kompanije 

Kompanije postoje da bi zarađivale novac za svoje vlasnike prodajom dobara ili usluga po ceni višoj od 

troškova proizvodnje. Velike korporacije uživaju značajne prednosti zahvaljujući ekonomiji obima, kao 

što su: 

●​ Kupovina sirovina na veliko po nižim cenama (slično kao kada je jeftinije kupiti celu picu nego 

parče po parče). 

●​ Pregovaranje o povoljnijim ugovorima za transport zbog velikog obima porudžbina. 

●​ Privlačenje najboljih radnika jer mnogi žele da rade za njih. 

●​ Opsluživanje velike baze kupaca, što omogućava manje profitne marže po proizvodu i 

pristupačnije cene. 

●​ Mogućnost da priušte dugoročna ulaganja, poput širenja na nova tržišta, kupovine konkurencije 

ili razvoja novih tehnologija. 

Ove karakteristike često čine velike kompanije stabilnijim i efikasnijim. One mogu doneti koristi poput 

jeftinijih proizvoda, novih radnih mesta u nerazvijenim oblastima i tehnoloških inovacija. Takođe, 

investitori imaju koristi kada kompanija raste. Međutim, veoma velike kompanije mogu postati 

problematične kada narušavaju konkurenciju i guraju tržište ka monopolskim strukturama. 

Monopoli 

Monopol postoji kada jedna kompanija kontroliše većinu ili celo tržište određenog dobra ili usluge. Neki 

primeri uključuju: Google (skoro monopol u internet pretrazi) i Meta (skoro monopol u društvenim 

mrežama). 

Monopoli mogu nastati na različite načine: 

●​ Visoki ulazni troškovi – industrije poput telekomunikacija zahtevaju ogromna ulaganja u 

infrastrukturu. To znači da je novim konkurentima veoma teško da imaju dovoljno kapitala kako 

bi izazvali dominantne kompanije, ponudili isti kvalitet usluge i konkurentne cene. Ovakvi 

monopoli se često nazivaju prirodni monopoli i česti su, na primer, u energetskoj industriji, gde 

zemlja obično ima jednu veliku energetsku kompaniju koju država strogo reguliše. 

●​ Kupovina konkurencije – kako kompanija postaje bogatija, ona jednostavno može da ponudi da 

kupi konkurente i na taj način obezbedi monopol nad tržištem. Ovo je ono što META radi 

poslednjih godina. 

●​ Snižavanje cena ispod konkurencije – ponekad velike kompanije mogu sebi da priušte gubitke 

određeno vreme kako bi stekle potpunu kontrolu nad tržištem. Tako, na primer, veliki lanci 

poput Walmarta postaju monopoli u pojedinim mestima — prodaju robu mnogo jeftinije od 

lokalnih prodavnica dok one ne bankrotiraju. 
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●​ Inovacije i zaštita intelektualne svojine – ponekad kompanija stvori ili usavrši proizvod na način 

koji je lansira ispred konkurencije, a kako konkurenti ne mogu jednostavno da ga kopiraju zbog 

zaštite intelektualne svojine, izumitelj obezbeđuje dominaciju nad tržištem. 

●​ Potrošačke navike – često se potrošači toliko naviknu na proizvod da ga neće menjati čak ni 

ako postoji konkurencija, jer je to previše nepraktično. Pomislite na Google pretraživač, 

Instagram ili Uber. 

●​ Korupcija – u nekim zemljama monopolsku moć štite politički uticaj, lobiranje ili otvorena 

korupcija.​
 

Vlade često pokušavaju da spreče ili razbiju monopole kako bi tržišta ostala konkurentna. Pravi 

monopoli su retki, ali mnoge ogromne korporacije imaju sličan uticaj. 

Kada kompanije postanu prevelike, mehanizmi konkurencije više ne funkcionišu kako bi obuzdali njihovu 

moć. To se ispoljava na nekoliko načina: 

●​ Kompanije mogu povećavati cene proizvoda bez straha da će kupci prestati da ih kupuju, što 

dovodi do naglih poskupljenja. 

●​ Kompanije mogu smanjiti kvalitet proizvoda jer na tržištu nema alternative. 

●​ Pošto radnici ne mogu naći poslodavca u istoj grani osim monopolističke kompanije, ne mogu se 

izboriti za svoja prava i često imaju užasne uslove rada, niske plate, duge radne sate, lošu 

bezbednost na radu itd. 

●​ Monopolističke kompanije mogu koristiti ogromne fondove da potkupljuju i vrše pritisak na 

političare kako bi donosili zakone koji učvršćuju njihove monopolske pozicije, smanjuju prava 

radnika, omogućavaju eksploataciju resursa zemlje bez obzira na ekologiju itd. 

Države i ekonomija 

Vladama je potreban novac kako bi obezbedile usluge i poboljšale kvalitet života. One ostvaruju prihode 

kroz dva glavna unutrašnja izvora (porezi i inflacija) i dva spoljašnja izvora (trgovina i strana ulaganja). 

Porezi 

Ovo je način na koji vlada zarađuje većinu svog novca. Porezi se plaćaju na gotovo svu robu i usluge 

kupljene u zemlji, kao i na gotovo sve plate koje poslodavci isplaćuju radnicima. To znači da vlada ima 

korist od svih ekonomskih aktivnosti u zemlji — što više aktivnosti, to više novca za vladu. 

Više ekonomske aktivnosti znači više poreskih prihoda. Međutim, oporezivanje proizvoda povećava 

njegovu cenu, što može uticati na ponudu i potražnju. Ipak, vlade koriste ta sredstva za izgradnju 

infrastrukture, finansiranje obrazovanja, podršku zdravstvenom sistemu i druge potrebe. 
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Inflacija 

Inflacija je prosečan rast cena u jednoj ekonomiji. Umerena inflacija (2–3%) je normalna i čak zdrava. 

Visoka inflacija, međutim, smanjuje kupovnu moć i destabilizuje ekonomiju. 

Dva glavna uzroka inflacije: 

●​ Inflacija potražnje (eng. Demand-Pull): Kada potrošači troše više novca nego što ekonomija 

može da obezbedi, cene rastu. Često je povezana sa time da vlada štampa previše novca. 

●​ Inflacija troškova (eng. Cost-Push): Kada rastu troškovi proizvodnje (npr. plate, sirovine), 

kompanije podižu cene kako bi zadržale profit. 

Inflacija ne pogađa sva dobra jednako. Na primer, inflacija hrane u periodu 2022–2023. najviše je 

pogodila domaćinstva sa niskim primanjima, jer hrana čini veći deo njihovih troškova. 

Trgovina 

Trgovinski suficit nastaje kada zemlja zaradi više na izvozu nego što potroši na uvoz. Zemlje izvoze ono 

što imaju u izobilju, a uvoze ono što im nedostaje. 

Na primer, Saudijska Arabija izvozi naftu (koja joj je u velikim količinama) i uvozi elektroniku (koju ne 

proizvodi). Bogatije zemlje obično izvoze napredne proizvode poput telefona, mikročipova ili oružja, a 

uvoze sirovine poput minerala. Siromašnije zemlje često rade suprotno, one izvoze sirovine, a gotove 

proizvode uvoze kasnije, što je skuplje. 

Carine (uvozne takse) koriste se da obeshrabre strane proizvode i podstaknu domaću proizvodnju. Na 

primer, SAD su uvele carine na kinesku robu kako bi smanjile zavisnost i zaštitile domaća radna mesta. 

Strane direktne investicije (SDI) 

Baš kao što je kompanijama potreban početni kapital da bi proizvodile dobra i usluge, tako i države. Da 

bi generisale taj kapital, države traže ulaganja. Ova vrsta dugoročnog prekograničnog ulaganja naziva se 

Strana direktna investicija (SDI, eng. FDI - Foreign Direct Investment) 

SDI su posebno važne za zemlje u razvoju ili tržišta u usponu koje trebaju kapital za izgradnju industrija, 

modernizaciju infrastrukture ili stvaranje radnih mesta. Međutim, države ne primaju ulaganja automatski 

— često se međusobno takmiče da privuku SDI. Ovo takmičenje se zasniva na dva glavna faktora koja 

investitori uzimaju u obzir: 

●​ Profitabilnost: Koliki povraćaj investitor može očekivati? 

●​ Rizik: Kolika je verovatnoća da će ulaganje biti izgubljeno zbog nestabilnosti, korupcije, 

trgovinskih ograničenja ili nacionalizacije?​
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Ako ulaganje bude uništeno ratom, preuzimanjem od strane vlade ili kolapsom valute,  kompanija pretrpi 

dugoročnu štetu. Zbog toga su stabilno i investitorima naklonjeno okruženje ključni za privlačenje SDI. 

Države poboljšavaju šanse za privlačenje SDI  ispunjavanjem nekih ili svih sledećih uslova: 

●​ Politička i pravna stabilnost: Ovo uključuje mirno upravljanje, demokratske institucije i 

pouzdano sprovođenje ugovora kroz snažan pravosudni sistem. Investitori žele da znaju da 

njihovo poslovanje neće biti eksproprisano ili zatvoreno preko noći. 

●​ Niski troškovi rada: Mnoge multinacionalne kompanije ulažu u zemlje sa jeftinijom radnom 

snagom kako bi smanjile troškove proizvodnje. Na primer, Kina i Vijetnam privukli su velike 

količine SDI zbog ogromne i jeftine radne snage. Međutim, to često dolazi po cenu nižih plata, 

slabije zaštite radnika i loših radnih uslova za lokalno stanovništvo. 

●​ Povoljni poreski zakoni: Ako država nudi niže poreze na profit ili uvoz/izvoz, kompanije mogu 

zadržati veći deo svoje zarade. Na primer, Teksas (SAD) nudi poreske olakšice koje privlače 

ulaganja iz cele zemlje. 

●​ Kvalifikovana i obrazovana radna snaga: Neke industrije, poput razvoja softvera ili farmacije, 

zahtevaju visoko obučene radnike. Zemlje sa jakim obrazovnim sistemom postaju privlačne za 

ovakva ulaganja, što takođe znači bolje plaćene i sigurnije poslove za lokalne građane. 

●​ Članstvo u ekonomskim unijama: Biti deo trgovinskog bloka poput Evropske unije daje 

investitorima pristup širem tržištu i garantuje dodatnu pravnu zaštitu. 

Ako neka zemlja nema ove uslove, manja je verovatnoća da će privući investicije ili će privući investicije 

pod nepovoljnijim uslovima. 

Strane direktne investicije obično stvaraju pozitivne lančane reakcije. Kada jedan deo lanca snabdevanja 

počne da radi u zemlji, drugim delovima je lakše i jeftinije da ga slede. Na primer: ako se otvori fabrika 

mikročipova, fabrika pametnih telefona može slediti kako bi iskoristila jeftiniju logistiku. Slično tome, ako 

mnogo softverskih kompanija otvori kancelarije u nekom gradu, njihovi dobro plaćeni radnici će tražiti 

restorane, kafiće i druge usluge, što privlači dodatne male biznise i podstiče lokalnu ekonomiju. 

Sva ova aktivnost dovodi do više zaposlenja, više oporezivih transakcija i ukupnog ekonomskog rasta. 

SDI može pomoći zemlji da raste na nekoliko konkretnih načina: 

●​ Kreiranje radnih mesta – strane kompanije često zapošljavaju lokalne radnike u svojim 

fabrikama, kancelarijama i servisnim centrima. Ovo smanjuje nezaposlenost i gradi radno 

iskustvo. 

●​ Ekonomski rast – novi biznisi povećavaju ukupnu proizvodnju i usluge, podižu BDP i stvaraju 

veću potražnju u povezanim industrijama. 

●​ Transfer tehnologije – multinacionalne firme donose napredne alate, metode upravljanja i 

obuku za lokalnu radnu snagu, povećavajući produktivnost. 
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●​ Razvoj infrastrukture – kompanije mogu graditi puteve, komunikacione sisteme ili električne 

mreže kako bi podržale svoje poslovanje,  što poboljšava pristup i usluge za lokalne zajednice. 

●​ Povećanje izvoza – ako strane kompanije proizvode robu za međunarodna tržišta, pomažu u 

poboljšanju trgovinskog bilansa zemlje i donose devize. 

●​ Veći poreski prihodi tokom vremena – čak i uz početne poreske olakšice, vlada na kraju ima 

koristi kroz porez na dohodak radnika, poreze kompanija i porez na promet od povećane 

potrošnje. 

●​ Poboljšanje konkurencije na tržištu – prisustvo međunarodnih firmi često primorava lokalne 

biznise da inoviraju, smanjuju cene i poboljšaju kvalitet kako bi ostali konkurentni,  što na kraju 

koristi potrošačima. 

Državna potrošnja 

Vlade koriste prihode koje prikupljaju  kroz poreze, zaduživanje i prinose od ulaganja — kako bi 

obezbedile usluge i gradile dugoročnu infrastrukturu. Ova izdvajanja služe i društvenoj dobrobiti i 

ekonomskoj produktivnosti. 

Ključna područja državne potrošnje: 

●​ Infrastruktura: Obuhvata puteve, javni prevoz, komunalne usluge i komunikacione mreže. 

Država osigurava da infrastruktura dođe i do neprofitabilnih ili udaljenih regiona, poput malih 

sela, gde privatne kompanije ne bi ulagale. Iako skupa, ova ulaganja se isplate kroz povećanu 

povezanost i buduću ekonomsku aktivnost. 

●​ Društvene usluge: Obuhvataju javno obrazovanje, univerzalno zdravstveno osiguranje, socijalnu 

pomoć i penzije. Ovi programi obezbeđuju da svi građani — bez obzira na prihode — imaju 

pristup osnovnim potrebama i pristojnom kvalitetu života. Društvene usluge takođe grade 

ljudski kapital, stvarajući zdravije, obrazovanije i produktivnije radnike. Mnogi državni poslovi 

(lekari, nastavnici, socijalni radnici, vozači autobusa) direktno se finansiraju kroz ovu potrošnju. 

●​ Strana ulaganja: Države mogu koristiti deo svojih viškova da ulažu u druge zemlje radi 

diplomatskog uticaja, dugoročnog profita ili pristupa ključnim resursima. 

Jedna od najozbiljnijih pretnji efikasnoj državnoj potrošnji je korupcija. Do nje dolazi kada javni 

službenici preusmeravaju sredstva sa usluga ka ličnoj koristi ili političkim saveznicima. 

Kada se novac ukrade iz budžeta za zdravstvo ili obrazovanje, ljudi direktno trpe — škole propadaju, 

bolnice nemaju opremu, a socijalna podrška nestaje. Takođe, ovo slabi poverenje u institucije i može 

uplašiti i strane i domaće investitore. 
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Uticaj ekonomskih argumenata 

Kroz ovu radionicu istražili smo ključne ekonomske koncepte — poput ponude i potražnje, oporezivanja, 

ulaganja, inflacije i tržišne strukture — koji vam mogu pomoći da izgradite snažnije i realističnije 

argumente. Ali nije dovoljno samo objasniti kako nešto funkcioniše ekonomski. U debati je takođe 

potrebno dokazati zašto je to važno. Ovo se naziva uticajem argumenta. 

U ekonomskim debatama, uticaj često dolazi do jednostavnih ali moćnih ideja: ekonomski rast je 

koristan, a imati više novca omogućava bolji život. Iako je tačno da novac direktno ne može kupiti sreću, 

on može eliminisati mnoge izvore ljudske patnje. Ako su proizvodi jeftiniji, više ljudi ih može priuštiti. 

Ako su kompanije profitabilne, mogu zaposliti više radnika i ulagati u inovacije. Ako su vlade bogate, 

mogu graditi bolnice, škole, stanove i infrastrukturu koja direktno poboljšava kvalitet života građana. 

To znači da tim koji dokaže da njihova politika vodi ka većem ekonomskom prosperitetu i objasni kako će 

se taj prosperitet koristiti za dobrobit ljudi, često pobedjuje u argumentu. Dobar ekonomski uticaj ne 

pokazuje samo rast, već i kako taj rast prevodi u blagostanje. 

Međutim, budite oprezni. Ekonomski argumenti uvek dolaze sa kompromisima, a ignorisanje istih čini 

vaš slučaj slabim ili jednostranim. 

Na primer: 

●​ Kompanija može brzo rasti i stvarati radna mesta — ali ako postane previše moćna, može 

uništiti konkurenciju, smanjiti kvalitet proizvoda ili eksploatisati radnike. 

●​ Vlada može povećati poreze kako bi finansirala javne usluge — ali to može obeshrabriti ulaganja, 

smanjiti privatnu potrošnju ili štetiti malim preduzećima. 

●​ Zemlja može štampati više novca kako bi stimulisala potrošnju — ali to može imati suprotan 

efekat, dovodeći do inflacije i gubitka poverenja u valutu. 

Vaša je odgovornost da dokažete šta je verovatnije i da objasnite zašto potencijalni rizici nisu veći od 

koristi koje donosite. 
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Politika 

Različiti tipovi političkih sistema 

Politički sistemi definišu kako se vlast deli, sprovodi i kontroliše u jednoj zemlji. Većina savremenih 

sistema spada u tri široke kategorije: demokratije, autoritarni režimi i hibridni režimi. Svaki od njih ima 

specifična pravila u vezi sa vođstvom, učešćem građana, medijima i institucionalnom moći. 

1) Demokratija 

Demokratija se zasniva na principu da politička moć pripada narodu. Građani biraju svoje lidere kroz 

slobodne i fer izbore, utiču na donošenje politika i zaštićeni su sistemom prava i zakona koji 

ograničavaju zloupotrebu vlasti. Demokratije se oslanjaju na sledeće karakteristike: 

●​ Kontrole i ravnoteže (Checks and Balances) – Demokratska moć je raspodeljena među različitim 

granama vlasti — obično izvršnom, zakonodavnom i sudskom. Svaka grana ima specifične 

odgovornosti i može ograničiti druge ako prekorače ovlašćenja. Na primer, ako izvršna vlast 

donese neustavan zakon, sudstvo ga može poništiti. Ova međusobna kontrola štiti od 

zloupotrebe moći. Za uspeh ozbiljne korupcije sve grane bi morale istovremeno da zakazu — što 

čini demokratske sisteme otpornijim. 

●​ Izbori – Izbori omogućavaju građanima da izraze svoje preferencije i drže lidere odgovornima. 

Ako vlada ne obavlja svoj posao, birači je mogu zameniti. Bez smislenih izbora, građani gube 

najmoćniji alat za oblikovanje politike. Izbori moraju biti konkurentni, transparentni i redovni — 

ako ovi uslovi nisu ispunjeni, demokratija postaje prazna forma. 

●​ Slobodni mediji – Nezavisni mediji pomažu biračima da budu informisani, otkrivaju korupciju i 

omogućavaju da različita mišljenja budu čuta. Ako mediji nisu slobodni, vlade mogu kontrolisati 

narative, izbeći nadzor i suzbiti suprotna mišljenja. Slobodni mediji obezbeđuju da javna debata 

traje i između izbornih ciklusa. 

●​ Sloboda govora – Demokratije omogućavaju građanima da kritikuju vladu, mirno protestuju i 

podižu svest o društvenim ili političkim pitanjima. Ovo štiti sistem od stagnacije i podstiče vlade 

da ostanu odgovorne prema potrebama javnosti. 

2) Autoritativni režimi 

Autoritarni sistemi centralizuju moć u rukama jednog lidera ili vladajuće elite. Ovi režimi potiskuju 

opoziciju, ograničavaju slobode i često ostaju na vlasti decenijama. Iako mogu delovati kao da donose 

red ili stabilnost, obično to postižu razgrađivanjem demokratskih kontrola. Ključne karakteristike 

autoritarnih režima uključuju: 

●​ Kontrolisani mediji – Mediji su ili direktno u vlasništvu države ili povezani sa vladajućom 

partijom. Nezavisni mediji suočavaju se sa cenzurom, tužbama ili zatvaranjem. Tabloidi i 
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nacionalni emiteri često se koriste za napad na opozicione figure i veličanje vladajuće partije, 

stvarajući pristrasnu percepciju javnosti. 

●​ Neslobodni izbori – Ako se izbori održavaju, često su namešteni ili manipulirani. Građani mogu 

biti pod pritiskom da glasaju za vladajuću partiju — posebno oni koji rade u javnom sektoru. Bez 

stvarnog izbora, izbori služe da legitimizuju vlast, a ne da je izazovu. 

●​ Nezavisne institucije ne postoje – Sudovi, tužilaštva, policija i civilne službe popunjeni su 

politički lojalnim osobama. Ove institucije retko istražuju korupciju na vrhu, čineći lidere 

praktično nedodirljivima. 

●​ Raširena korupcija – Kada kontrole ne postoje, korupcija postaje sistemska. Javnim novcem se 

često raspolaže za ličnu ili partijsku korist, a retko slede zakonske posledice. 

●​ Potiskivanje slobode govora – Građani koji kritikuju vladu rizikuju kazne, hapšenje ili 

uznemiravanje. Protesti su često zabranjeni ili nasilno razbijeni. Ovakva klima straha utišava 

kritiku i slabi civilno društvo. 

3) Hibridni režimi 

Hibridni režimi kombinuju elemente demokratije i autoritarizma. Mogu dozvoliti izbore i ograničenu 

opoziciju, ali ograničavaju druge ključne demokratske karakteristike. To ih čini teže klasifikovanim — i 

teže izazovnim. Ovi režimi obično funkcionišu sa: 

●​ Mešovito medijsko okruženje – Nezavisni mediji postoje, ali su marginalizovani, nedovoljno 

finansirani ili pod stalnim pritiskom. Mediji povezani sa državom dominiraju javnim narativom, 

dok kritički glasovi dopiru do manje publike. 

●​ Manipulisani izbori – Izbori se održavaju i opozicione partije mogu učestvovati, ali je teren 

nepravedan. Vladajuće partije koriste resurse države, kontrolišu izborne komisije ili manipulišu 

granicama izbornih jedinica. Pobediti je moguće — ali znatno teže nego u punim demokratijama. 

●​ Delimično nezavisne institucije – Neki srednji ili niži zvaničnici mogu biti predmet istrage, ali oni 

na vrhu ostaju zaštićeni. Zakoni za borbu protiv korupcije mogu postojati, ali se primenjuju 

selektivno. 

●​ Umerena korupcija – Korupcija postoji, ali ne paralizuje sistem u potpunosti. Neke javne službe i 

dalje funkcionišu, a građani mogu i dalje verovati delovima sistema, čak i dok kritikuju druge. 

Političke partije 

U demokratskim političkim sistemima, političke partije postoje kako bi predstavljale različite interese, 

vrednosti i prioritete stanovništva. One se takmiče na izborima kako bi formirale vlade i oblikovale javnu 

politiku, delujući kao posrednici između javnosti i države. Generalno, partije se mogu kategorizovati kao 

levičarske, desničarske i partije fokusirane na jednu temu ili manje partije — svaka od njih odražava 

različite poglede na svet i političke ciljeve. 
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Ova raznovrsnost je ključna za funkcionisanje demokratije. Ljudi imaju različita mišljenja o tome kako 

ekonomije treba voditi, koju ulogu država treba da ima u društvu i kako treba štititi ili ograničiti 

individualne slobode. Nudeći jasne platforme, partije omogućavaju biračima da izraze ove preferencije i 

utiču na pravac svoje zemlje. 

Desničarske partije 

Desničarske partije generalno naglašavaju individualnu odgovornost, ekonomsku slobodu i nacionalni 

identitet. Zalažu se za slobodna tržišta sa minimalnom državnom intervencijom, očuvanje tradicionalnih 

društvenih vrednosti i prioritet daju zakon i red, nacionalni suverenitet i očuvanje kulture. Ove partije 

često promovišu patriotizam kroz politike koje slave nacionalnu istoriju i ograničavaju imigraciju kako bi 

zaštitile kulturnu koheziju. Na društvenim pitanjima, obično podržavaju konzervativne porodične 

strukture i versko izražavanje, i mogu se protiviti progresivnim reformama. Snažan stav prema zakonu i 

redu je takođe centralan, sa predlozima za strožu policiju, oštrije kazne za kriminalce i strožu kontrolu 

imigracije. Poznati primeri uključuju Republikansku partiju (SAD), Konzervativnu partiju (UK), CDU/CSU 

(Nemačka). 

Radikalne desničarske partije proširuju ove ideje na ekstremnije pozicije. Često su obeležene 

intenzivnim nacionalizmom, anti-imigrantskom retorikom i, u nekim slučajevima, ksenofobijom ili 

autoritarnim tendencijama. Ove partije mogu definisati nacionalni identitet u etnički ekskluzivnim 

terminima, odbacivati multikulturalizam i usvajati populističke narative koji prikazuju elite, institucije ili 

manjine kao neprijatelje naroda. U najekstremnijim verzijama, tolerisu ili podstiču govor mržnje, teorije 

zavere, pa čak i političko nasilje. 

Levičarske partije 

Levičarske partije stavljaju prioritet na socijalnu pravdu, ekonomsku jednakost i progresivne reforme. 

Podržavaju snažnu ulogu države u regulisanju ekonomije, finansiranju javnih usluga poput zdravstva i 

obrazovanja, i zaštiti marginalizovanih grupa kroz politike protiv diskriminacije i inkluzivno 

zakonodavstvo. Ove partije se zalažu za preraspodelu bogatstva kroz progresivno oporezivanje i snažne 

sisteme socijalne zaštite kako bi smanjile nejednakost i proširile jednake mogućnosti. Takođe, zagovaraju 

reforme usklađene sa promenljivim društvenim vrednostima, poput reforme krivičnog pravosuđa, 

reproduktivnih prava i širenja građanskih sloboda. 

Poznati primeri uključuju Laburističku partiju u Velikoj Britaniji, SPD u Nemačkoj i NDP u Kanadi. 

Radikalne levičarske partije idu korak dalje, često pozivajući na revolucionarne promene u ekonomskim i 

političkim strukturama. Mogu težiti ukidanju kapitalizma, promovisanju javnog vlasništva nad ključnim 

industrijama, ili organizovanju masovnih mobilizacija i štrajkova kao alata sistemske transformacije. Dok 

ih neki smatraju potrebnim izazovom ukorenjenoj moći, drugi ih kritikuju zbog odbacivanja demokratskih 

institucija ili tolerisanja autoritarizma u ostvarivanju svojih ciljeva. 
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Partije okupljene oko jednog pitanja 

Ove partije fokusiraju se na specifična politička pitanja koja glavne partije često zanemaruju, poput 

prava životinja, zaštite životne sredine ili pitanja sela i ruralnih područja. Iako obično dobijaju skroman 

udeo glasova (oko 5–10%), igraju važnu ulogu u demokratskim sistemima jer daju glas zapostavljenim 

pitanjima, promovišu političke inovacije i utiču na šire političke debate. 

Ove partije omogućavaju biračima da izraze snažnu podršku određenom cilju i često služe kao inkubator 

za hrabre ili eksperimentalne ideje koje kasnije preuzimaju glavne partije. U koalicionim vladama, mogu 

postati ključni partneri jer je njihova podrška ponekad neophodna za obezbeđivanje parlamentarne 

većine. To im daje nesrazmernu pregovaračku moć u odnosu na veličinu, omogućavajući im da 

zahtevaju da njihova ključna pitanja budu prioritet u koalicionom sporazumu. Kao rezultat, čak i mala 

partija može sprovesti značajne političke promene ako je njeno učešće od suštinskog značaja za 

formiranje ili održavanje stabilne vlade. 

Primeri uključuju Partiju za prava životinja u Velikoj Britaniji, Ekološku partiju u Francuskoj i Pokret 

farmera u Holandiji. 

Koalicije 

U mnogim parlamentarnim demokratijama, posebno onima sa proporcionalnom predstavom ili 

višepartijskim sistemima, retko se dešava da jedna partija osvoji više od 50% glasova ili mandata u 

parlamentu. Kao rezultat toga, vlade se često formiraju kroz koalicije  saveze više partija koje se udružuju 

kako bi zajednički upravljale. 

Da bi funkcionisala efikasno, članovi koalicije moraju blisko sarađivati, kako u javnom nastupu, tako i u 

glasanjima u parlamentu, kako bi donosili zakone i održali stabilnu vladu. Iako je ovaj proces čest i često 

neophodan, on donosi i strateške prednosti i praktične izazove. 

Koalicije se obično grade između partija koje su ideološki bliske. To olakšava postizanje dogovora o 

politikama i prezentovanje jedinstvene pozicije biračima. Na primer, dve levičarske partije mogu se 

usaglasiti oko širenja socijalnih programa, prava radnika ili zaštite životne sredine, dok se dve 

centar-desničarske partije mogu složiti oko poreske politike ili nacionalne bezbednosti. Povremeno se 

formiraju koalicije između ideološki udaljenih partija, ali takvi savezi su retki i često nestabilni, jer se 

partije i njihovi birači ne slažu oko suštinskih pitanja. 

U većini slučajeva, partije potpisuju koalicioni sporazum je pisani dokument koji definiše zajedničke 

ciljeve, ključne političke obaveze i raspodelu državnih funkcija. Ovaj sporazum služi kao plan za vreme 

trajanja koalicije na vlasti, sa ciljem smanjenja unutrašnjih sukoba i povećanja odgovornosti. 
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Međutim, dok koalicioni sporazumi promovišu jasnoću, oni takođe mogu ograničiti fleksibilnost. 

Prilagođavanje novim političkim okolnostima, krizama ili zahtevima javnosti može zahtevati pregovaranje 

o ranije dogovorenim uslovima — što može biti politički skupo ili sporo za implementaciju. 

Koalicione vlade često se suočavaju sa značajnim unutrašnjim izazovima koji mogu narušiti njihovu 

efikasnost ili čak dovesti do kolapsa. Neslaganja između partnera u koaliciji koji mogu imati različite baze 

birača, ideologije ili političke prioritete — mogu dovesti do zastoja u donošenju politika, usporiti 

odlučivanje o složenim ili hitnim pitanjima i učiniti da vlade deluju neodlučno. Ove kompromise takođe 

mogu otuđiti ključne birače, posebno kada je partija prisiljena da napusti važne obećanja kako bi 

održala jedinstvo. To može narušiti poverenje javnosti i usmeriti podršku ka anti-establišment ili 

populističkim partijama, poput AfD u Nemačkoj. Štaviše, koalicije zavise od održavanja većine u 

parlamentu; ako partner povuče podršku, vlada može pasti ili biti primorana na nove izbore. Čak i bez 

kolapsa, stalni unutrašnji pregovori mogu odložiti sprovođenje politika i oslabiti javni imidž i kredibilitet 

vlade. 

Birači 

Odaziv birača odnosi se na procenat građana sa pravom glasa koji zaista učestvuju na izborima dajući 

svoj glas. Visok odaziv se generalno smatra znakom zdrave demokratije, ukazujući na to da ljudi osećaju 

da njihov glas ima značaj. S druge strane, nizak odaziv može ukazivati na široko rasprostranjenu političku 

apatiju, nezadovoljstvo ili prepreke za učešće. Takođe može odražavati nezainteresovanost određenih 

demografskih grupa, što ima stvarne političke posledice. 

Određene grupe birača imaju veću verovatnoću da glasaju od drugih. Na primer, stariji građani dosledno 

pokazuju veće stope učešća u odnosu na mlađe. To stvara neravnotežu u reprezentaciji, gde političari 

mogu prioritetno obraćati pažnju na interese starijih birača, koji pouzdano dolaze na glasanje  u odnosu 

na interese mladih. Samo slaganje sa partijom ili kandidatom nije dovoljno; da bi se promena dogodila, 

ljudi moraju biti motivisani da glasaju. Mobilizacija birača, putem kampanja, aktivnosti ili emotivno 

snažnih poruka  ključna je strategija za sve političke aktere. 

Unutar ovog okvira, određene grupe birača igraju posebno važnu ulogu: 

●​ Birači fokusirani na jednu temu – Ovi birači svoju odluku zasnivaju isključivo na jednom 

specifičnom pitanju, poput prava na abortus, zakona o oružju, stambene politike ili subvencija za 

poljoprivredu. Oni su često duboko strastveni i izuzetno verovatno glasaju, što ih čini visoko 

prioritetnom grupom za političke partije. Da bi osvojili njihovu podršku, političari često 

prilagođavaju svoje platforme ili poruke kako bi direktno adresirali to pitanje — čak i ako ono nije 

široko popularno kod opšteg biračkog tela. 

●​ Manjinski birači – Verske, etničke i rasne manjine često se suočavaju sa socijalnom i 

ekonomskom marginalizacijom. Istorijski obrasci diskriminacije, suzbijanja prava glasa i 

nedostatka reprezentacije doprinose nižem prosečnom odazivu među ovim grupama. Mnogi se 
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osećaju otuđeno ili nepoverljivo prema sistemu. Međutim, reprezentacija može napraviti razliku. 

Kada kandidati iz ovih zajednica učestvuju na izborima, mogu inspirisati veće učešće. Značajan 

primer je kampanja Baraka Obame 2008. godine, koja je dovela do značajnog povećanja odaziva 

afroameričkih birača. 

●​ “Swing” Birači – To su birači koji ne podržavaju dosledno jednu partiju i mogu promeniti svoj 

glas sa jednih na druge izbore. Oni su često manje ideološki posvećeni, više centristički ili manje 

politički angažovani generalno. Ipak, oni su jedan od najuticajnijih blokova birača, posebno na 

tesnim izborima. Zbog toga političke kampanje troše disproporcionalno mnogo vremena i novca 

na ciljanje ovih neodlučnih birača, kreirajući umerene poruke i naglašavajući izborljivost u 

odnosu na ideologiju. 

Tehnokratija 

Iako su demokratski principi osnova većine savremenih sistema, ne popunjavaju se sve pozicije moći 

putem javnih izbora. Neke funkcije — poput guvernera centralnih banaka ili sudija vrhovnih sudova — 

svesno su zaštićene od direktnog demokratskog uticaja. Te osobe uglavnom imenuju izabrani lideri, a 

one deluju sa značajnim stepenom autonomije. 

Razlozi zbog kojih se pojedine uloge uklanjaju iz neposredne izborne kontrole: 

●​ Specijalizacija – Određene institucije zahtevaju visoko specijalizovano znanje. Na primer, vođenje 

monetarne politike ili tumačenje ustava traži godine obuke i stručnosti. Većina birača nema 

dovoljno znanja da donese informisanu odluku o takvim imenovanjima, a izbor kandidata putem 

glasanja mogao bi da stavi popularnost ispred stručne kompetencije. 

●​ Kratkoročno razmišljanje – Izbori podstiču kratkoročne politike. Političari često predlažu mere 

koje zvuče privlačno odmah, ali dugoročno mogu biti štetne. Na primer, lako dostupni krediti 

mogu privremeno ojačati ekonomiju, ali kasnije izazvati inflaciju ili dužničke krize. Nezavisne 

institucije poput centralnih banaka osmišljene su da se odupru populističkom pritisku i da se 

fokusiraju na dugoročnu stabilnost. 

●​ Stabilnost – Demokratije zavise od kontinuiteta i poverenja u ključne institucije. Telo poput 

vrhovnog suda ili centralne banke mora da bude dosledno u vremenu, čak i kada se izabrane 

vlade menjaju. Kada bi se njihovo rukovodstvo i politike stalno prilagođavali javnom mnjenju, to 

bi moglo da naruši poverenje u njihove odluke i oslabi pravne ili ekonomske temelje države. 

Podsticaji političara 

Političari su ljudska bića sa sopstvenim motivima, ambicijama i uverenjima. Razumevanje onoga što ih 

vodi ključno je za analizu političkog ponašanja i ishoda politika. Iako se lične motivacije razlikuju, mogu 

se grupisati u tri glavne kategorije: 
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Izbori i reizbor – Najčešći cilj političara jeste da osvoje i zadrže vlast. Izbori su ulaznica za uticaj, javnu 

platformu i, često, lično političko nasleđe. Da bi obezbedili glasove, političari moraju da se dopadnu 

širokom krugu ljudi – daju popularna obećanja, ostaju prisutni u medijima i pokazuju konkretne 

rezultate. Javno odobravanje je presudno: kada popularnost padne, pada i verovatnoća reizbora. 

Partijska lojalnost – Političari ne deluju izolovano, već unutar stranaka koje traže ideološku usklađenost 

i disciplinu. Preveliko odstupanje od partijskog stava može značiti gubitak podrške liderstva ili 

uskraćivanje budućih funkcija. S druge strane, oni koji ostaju lojalni i efikasno služe stranci mogu 

napredovati u hijerarhiji. Tu je važan i dugoročni interes: politike koje jačaju ugled stranke ili njene 

izborne šanse, iako možda nepopularne u kratkom roku, mogu biti nagrađene unutar sistema. 

Lična ideologija i vrednosti – Uprkos ciničnom pogledu javnosti, mnoge političare zaista pokreću 

duboko ukorenjena uverenja. Lična ideologija, oblikovana porodičnim vaspitanjem, obrazovanjem i 

životnim iskustvima, često usmerava donošenje odluka. To može značiti zalaganje za reforme koje nisu 

politički korisne, ali se uklapaju u lične moralne ili filozofske principe. Ipak, jaka ideološka uverenja mogu 

i ograničiti spremnost na kompromis i smanjiti otvorenost za alternativne perspektive. 

Razumevanje ovih podsticaja objašnjava i zašto političari daju određena obećanja, ali i zašto ih ponekad 

ne ispune. 

Mediji i politika 

Mediji igraju ključnu ulogu u oblikovanju načina na koji javnost razume politiku. Oni utiču na to o čemu 

ljudi razmišljaju i kako to tumače, delujući istovremeno kao ogledalo i kao filter političke stvarnosti. 

Biranje fokusa - Mediji ne izveštavaju samo o činjenicama, oni biraju koje će priče istaći. Kada se, na 

primer, u vestima intenzivno govori o kriminalu, javnost može početi da veruje da je kriminal najhitniji 

problem u zemlji – čak i ako stope kriminala zapravo opadaju. Ova moć postavljanja javne agende 

oblikuje političke kampanje, rasprave o politikama i prioritete birača. 

Perspektiva - Način na koji mediji ispričaju priču važan je jednako koliko i sama priča. Na primer, 

opisivanje protesta kao „nasilnog“ stvara sasvim drugačiju sliku nego kada se nazove „strastvenim“ ili 

„mirnim“. Jezik kojim se opisuju politički akteri ili događaji može usmeriti javno mnjenje i oblikovati 

emocionalne reakcije. 

Polarizacija kroz eho-komore - U digitalno doba mnogi ljudi selektivno prate medije koji se već poklapaju 

sa njihovim uverenjima. To vodi ka pristrasnosti potvrde i stvaranju političkih eho-komora – okruženja u 

kojima se suprotna mišljenja retko sreću ili se prikazuju kao opasna ili nelegitimna. Vremenom to 

produbljuje polarizaciju, otežavajući kompromis i konsenzus. 

Vidljivost i popularnost - Na kraju, medijska pažnja može izgraditi ili uništiti političke karijere. Političari 

koji se često pojavljuju u medijima postaju prepoznatljiviji i pouzdaniji, čak i ako su njihove ideje slabe ili 
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neproverene. S druge strane, sposobni lideri koje mediji ignorišu možda nikada neće dobiti priliku da 

steknu širu podršku. Sensacionalizam, kontroverza i emocionalna privlačnost često nadjačavaju suštinu. 

Rezultat je političko okruženje u kojem medijska izloženost znači moć, a oblikovanje javnih narativa 

postaje jednako važno kao i samo kreiranje politika. 

Društvene mreže 

Društvene mreže su revolucionisale političku komunikaciju tako što su je učinile neposrednijom, 

ličnijom i emotivnijom. One osnažuju ne samo političare, već i obične građane da učestvuju u javnoj 

debati, aali takođe mogu imati i negativne posledice. 

Brzina i dostupnost​
Platforme poput X-a, Instagrama i TikToka omogućavaju svakome da u svakom trenutku deli političke 

stavove ili vesti. To stvara participativnije okruženje, ali i ono u kojem se lažne informacije šire brže nego 

što mogu biti ispravljene. Viralnost se često zasniva više na emotivnom uticaju nego na činjeničnoj 

tačnosti. 

Eho-komore​
Algoritmi društvenih mreža daju prioritet sadržaju za koji je verovatno da će biti lajkovan, podeljen ili 

komentarisán. To obično znači da korisnici češće vide sadržaj s kojim se već slažu. Suprotna mišljenja 

retko se sreću, a kada se pojave, često su predstavljena kroz podsmešljive ili neprijateljske okvire. 

Rezultat je podeljeno društvo sa ukorenjenim uverenjima i smanjenom empatijom prema političkim 

protivnicima. 

Emotivna i performativna politika​
Kratki formati sadržaja i metrike poput lajkova, šerova i pregleda podstiču politički stil koji je 

dramatičan, provokativan i emotivno nabijen. Nijansirani argumenti lako se izgube, dok bes i klikbejt 

dominiraju. Političari koji ovladaju ovim stilom, bez obzira na dubinu svojih politika, mogu brzo izgraditi 

veliki uticaj. 

Influenseri​
Društvene mreže umanjuju ulogu tradicionalnih medija i partijskih struktura kao čuvara javne scene. 

Političarima više nisu potrebne elite da bi dobili podršku – jedan viralni snimak može pokrenuti političku 

karijeru. To demokratizuje političku komunikaciju, ali istovremeno čini sistem nestabilnijim i podložnijim 

populizmu, dezinformacijama ili politici vođenoj slavom. 

U ovom novom okruženju, poznavanje strategije društvenih mreža postalo je jednako važno za politički 

uspeh kao i kompetencija u vođenju politika ili liderske veštine. Platforme koje koristimo da se 

povežemo istovremeno oblikuju i način na koji se upravlja društvom.  
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Društveni pokreti 
Društveni pokreti predstavljaju organizovane, kolektivne napore grupa ljudi da ostvare ili da se 

suprotstave društvenim, političkim ili kulturnim promenama. Obično nastaju kada pojedinci osećaju da 

postojeće institucije zanemaruju ili krše ključne vrednosti, prava ili potrebe. Pokrete pokreću zajednički 

ciljevi, moralna hitnost i želja za trajnim uticajem. Iako nisu uvek uspešni, oni imaju ključnu ulogu u 

oblikovanju javne svesti, uticaju na politike i promeni kulturnih normi. Mnogi pokreti imali su dubok 

uticaj kroz istoriju: 

Pokreti za građanska prava i rasnu ravnopravnost bore se protiv rasne diskriminacije i promovišu 

jednako postupanje: 

●​ Pokret za građanska prava u SAD: Predvođen ličnostima poput Martina Lutera Kinga mlađeg, 

imao je cilj da okonča rasnu segregaciju i obezbedi pravo glasa i jednakost za Afroamerikance 

tokom 1950-ih i 60-ih. 

●​ Black Lives Matter: Osnovan 2013. godine, ovaj pokret ukazuje na sistemski rasizam i policijsko 

nasilje nad crnim stanovništvom, posebno u SAD. 

●​ Pokret protiv aparthejda u Južnoj Africi: Predvođen aktivistima uključujući Nelsona Mandelu, 

suprotstavljao se sistemu rasne segregacije i diskriminacije (aparthejdu) sve do njegovog 

ukidanja početkom 1990-ih. 

Pokreti za rodnu ravnopravnost i prava žena bore se za jednaka prava, mogućnosti i zaštitu od rodno 

zasnovanog nasilja: 

●​ Pokret za pravo glasa žena: Globalni pokret s početka 20. veka koji je ženama u mnogim 

zemljama obezbedio biračko pravo. 

●​ #MeToo pokret: Popularizovan 2017. godine, ovaj pokret podiže svest o seksualnom 

uznemiravanju i nasilju, ohrabrujući žrtve da javno progovore. 

Pokreti za LGBTQ+ prava zalažu se za pravnu jednakost, društveno prihvatanje i sigurnost LGBTQ+ osoba: 

●​ Stonewall nemiri (1969): Serija protesta u Njujorku izazvana policijskim racijama u gej baru, 

smatraju se prekretnicom za LGBTQ+ prava u SAD. 

●​ Pokret za bračnu jednakost: Globalni pokret koji je uspešno legalizovao istopolne brakove u 

mnogim zemljama, dajući LGBTQ+ zajednici pravno priznanje. 

●​ Prajd parade: Godišnji događaji koji slave LGBTQ+ kulturu i zagovaraju jednaka prava, a prvi su 

održani 1970. Godine. 

 

Ekološki pokreti bore se za klimatsku pravdu i održive ekološke politike: 

 

●​ Greenpeace: Osnovan 1970-ih, radi na zaštiti životne sredine i promociji održivosti. 
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●​ Fridays for Future (2018–danas): Predvođen Gretom Tunberg, ovaj globalni pokret mladih 

organizuje školske štrajkove i akcije za klimatske promene i donošenje novih politika. 

Radnički pokreti i pokreti za prava radnika zahtevaju bolje plate, sigurnije radne uslove i jaču zaštitu 

radničkih prava: 

●​ Pokret sindikata: Nastao u 19. veku sa ciljem borbe za pravedne plate, bezbedne uslove rada i 

pravo na kolektivno pregovaranje. 

●​ Protesti protiv reforme penzija u Francuskoj (2021): Francuski radnici protestovali su protiv 

predloga za podizanje starosne granice za penziju, zahtevajući očuvanje socijalne zaštite. 

Antiratni i mirovni pokreti protive se militarizmu i oružanim sukobima, zalažući se za mirna rešenja i 

smanjenje vojne potrošnje: 

●​ Protesti protiv rata u Vijetnamu: Globalni pokret iz 1960-ih i 70-ih protiv američkog učešća u 

Vijetnamskom ratu, često povezan sa studentskim aktivizmom. 

●​ Mir za Ukrajinu (2022–danas): Aktivisti i organizacije iz različitih zemalja formirali su ovaj pokret, 

pozivajući na hitan prekid vatre i pregovore između Rusije i Ukrajine. 

Karakterizacija društvenih pokreta 

Društveni pokreti se veoma razlikuju po veličini, taktikama, strukturi i ciljevima. Razumevanje i 

karakterizacija njihovih unutrašnjih dinamika ključno je u debati, posebno kada gradimo argumente o 

njihovim mogućim efektima, održivosti ili legitimnosti. Dobra karakterizacija daje argumentima 

realističnu osnovu i pomaže sudiji da razume praktičan kontekst. 

Organizaciona struktura: centralizovani vs. decentralizovani 

Pokreti mogu biti organizovani oko centralnog rukovodstva ili funkcionisati kroz decentralizovane mreže. 

●​ Centralizovani pokreti imaju jasno rukovodstvo, koordinisanu strategiju i ujednačenu poruku. 

Pokret protiv aparthejda je u velikoj meri predvodio Afrički nacionalni kongres (ANC), sa 

Nelsonom Mandelom kao centralnom figurom. Slično tome, organizovani radnički pokreti često 

pregovaraju kao jedinstveni subjekti (npr. sindikati) kako bi izborili bolje plate ili radne uslove. 

Centralizovane strukture olakšavaju pregovore i omogućavaju konzistentno javno predstavljanje. 

●​ Decentralizovani pokreti, poput velikog dela feminističkog pokreta, funkcionišu kroz mnoge 

grupe koje teže različitim ciljevima. To im omogućava fleksibilnost i prilagođavanje poruka – ono 

što funkcioniše u jednoj zemlji ili kulturi možda neće u drugoj. Takođe, grade otpornost jer 

pokret ne propada ukoliko jedan lider ili organizacija izgube kredibilitet.​
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Svaka struktura ima svoje prednosti i slabosti. Centralizovani pokreti su često efikasniji i politički 

delotvorniji, ali su ranjiviji na ciljanu represiju. Decentralizovani pokreti su teži za ugušiti, ali mogu imati 

problema sa koordinacijom ili nedostatkom jedinstvene poruke. 

Nivo posvećenosti: rukovodstvo, jezgro i simpatizeri 

Pokreti se sastoje od ljudi sa različitim nivoima angažovanosti. Ovi nivoi utiču na to koliki uticaj ili 

kapacitet pokret može da ima. 

●​ Rukovodstvo čine donosioci odluka i javne figure. Oni oblikuju poruku pokreta, pojavljuju se u 

medijima i često pregovaraju sa institucijama. Ponekad poznate ličnosti ili javni intelektualci 

služe kao neformalni lideri. Njihova uloga je da pojačaju glas pokreta, iako ne moraju uvek 

odražavati stavove celokupne baze. 

●​ Jezgro čine visoko posvećeni pojedinci koji prisustvuju protestima, organizuju događaje, doniraju 

novac i aktivno šire poruke. Oni su okosnica operacija pokreta i često predvode rad na terenu. 

●​ Simpatizeri podržavaju pokret u principu, ali se uključuju pasivno – možda lajkovanjem objava, 

glasanjem imajući pokret u vidu ili povremenim prisustvom događajima. Iako manje aktivni, 

važni su zbog brojnosti i uticaja na oblikovanje javnog mnjenja. 

Kada karakterišemo neki društveni pokret, važno je razmotriti od kojih se grupa sastoji. Da li je to 

marginalni pokret sa malim ali posvećenim jezgrom, ili masovni pokret u kojem većinu čine pasivni 

simpatizeri? Da li rukovodstvo pretežno čine profesionalni aktivisti ili pravac u velikoj meri oblikuju 

uključene poznate ličnosti? Kakav će uticaj imati određena poruka na jezgro, a kakav na simpatizere? 

Razumevanje ovih dinamika pomaže nam da oblikujemo nijansiranije argumente u ovakvim debatama. 

Uticaj članova 

Pozadina pristalica nekog pokreta — bogatstvo, privilegije ili institucionalna moć — utiče i na njegovu 

snagu i na način na koji ga društvo doživljava. 

●​ Bogatstvo: Ako su članovi imućni ili pripadnici srednje klase, mogu imati veći politički uticaj, 

pristup važnim mrežama i finansijskim resursima koji podržavaju ciljeve pokreta. Na primer, 

pokret koji se bori za očuvanje identiteta određenog naselja često je uspešniji u bogatijim 

oblastima, jer stanovnici imaju sredstva da lobiraju kod lokalnih političara. 

●​ Društvene privilegije: Ako članovi pripadaju marginalizovanim grupama, poput etničkih, verskih, 

seksualnih ili rodnih manjina, njihov zahtev može naići na otpor zbog diskriminatornih stavova 

većinske populacije. Na primer, grupa za prava migranata može teško pridobiti podršku javnosti 

zbog negativnih percepcija migranata u društvu. 

●​ Starosna struktura: Mlađi članovi se često lakše mobilišu za javne demonstracije, naročito one 

koje su intenzivnije ili dugotrajnije. Razlog je njihova veća fleksibilnost u poređenju sa starijim 

osobama, koje se suočavaju sa obavezama poput posla ili problemima sa pristupačnošću. 
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●​ Moć pregovaranja: Neki pokreti okupljaju članove sa specifičnim oblicima uticaja koji im 

omogućavaju da pregovaraju o boljem tretmanu sa institucijama ili kompanijama. Na primer, 

radnički pokreti često koriste moć generalnog štrajka kako bi izvršili pritisak i zahtevali veće 

plate i bolje uslove rada. 

Ovako opisivanje članova pokreta omogućava procenu resursa kojima pokret raspolaže i pomaže u 

određivanju najboljeg pristupa za pridobijanje najuticajnijih pristalica. 

 

Primer 1 

U debati na temu „Ovaj dom smatra da progresivni društveni pokreti treba pre svega da koriste klasnu 

svest kao mehanizam okupljanja, a ne da se fokusiraju na rasni identitet,“ opozicija može tvrditi da 

klasna svest verovatno neće naići na odjek kod imućnijih pojedinaca, koji su često ključni finansijski 

podržavaoci društvenih pokreta. Ako se prioritet da klasnoj retorici, pokret rizikuje da otuđi ovu grupu 

i time izgubi važan izvor resursa. Bez finansijske podrške imućnijih donatora, pokret bi imao značajno 

smanjene kapacitete da finansira kampanje za podizanje svesti, pruža pomoć onima kojima je 

potrebna ili čak plaća svoje zaposlene. Ukratko, sposobnost pokreta da deluje i opstane bila bi ozbiljno 

ugrožena bez podrške ovih finansijskih donatora. 

 
 

Primer 2 

U debati na temu „Ova dom smatra da ekološki pokreti treba da pokrenu nasilne kampanje protiv 

velikih zagađivačkih kompanija,“ opozicioni tim može tvrditi da je stav javnosti prema ekološkim 

pokretima uglavnom pozitivan. Međutim, pošto ti pokreti najčešće deluju u razvijenim demokratijama 

— gde je sistem otvoren za nenasilne oblike zagovaranja — pribegavanje nasilju verovatno bi se 

doživelo kao ekstremno i nepotrebno. Takve taktike mogle bi izazvati porast otpora i razočaranje 

javnosti u ekološke ciljeve, što bi na kraju dodatno otežalo postizanje suštinskih promena. U ovom 

slučaju opozicija koristi razumevanje društvenih i sistemskih stavova prema društvenim pokretima da 

bi izgradila ubedljiv argument protiv nasilja. 

 

Zašto se ljudi pridružuju društvenim pokretima 

Postoji više razloga zbog kojih se ljudi pridružuju društvenim pokretima, a često su pojedinci 

istovremeno pod uticajem više faktora. Intenzitet ovih faktora može odrediti nivo posvećenosti koji 

osećaju prema pokretu. 
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Lično iskustvo: Iskustvo nepravde može podstaći pojedince da se priključe pokretima kako bi tražili 

promenu. Na primer, neko ko je bio žrtva diskriminacije može se uključiti u aktivizam kako bi se bavio 

tim problemom i sprečio da se ponovi kod drugih. 

Empatija: Ljudi se pridružuju pokretima jer se emocionalno povezuju sa tuđim teškoćama. Na primer, 

neko može podržati prava izbeglica zato što saoseća sa njihovim mukama, čak i ako lično nije pogođen 

tim problemom. 

Identitet: Ljudi se priključuju pokretima da bi se osećali kao deo nečega većeg od njih samih ili da bi 

pronašli smisao. Na primer, neko može postati deo pokreta za društvenu pravdu zato što želi da 

doprinese zajedničkom cilju, verujući da su njegovi postupci deo šire borbe. 

Zajednica: Pridruživanje pokretu omogućava pojedincima da se povežu sa drugima koji dele slične 

vrednosti i uverenja. Na primer, neko ko je posvećen rasnoj ravnopravnosti može pronaći solidarnost i 

osećaj pripadnosti u zajednici ljudi kojima je jednako stalo do tog pitanja. 

Ugled u društvu: Neki ljudi se pridružuju pokretima kako bi pokazali svoje vrednosti i stekli društveno 

odobravanje. Na primer, odlazak na proteste može biti manje vođen samim ciljem, a više željom da se 

pokaže moralni stav pred vršnjacima. Iako ovo može zvučati cinično, čak i oni koji se pridruže iz ličnih 

interesa mogu doprineti opštem cilju. Na primer, ako neko kupi električni automobil pre svega zbog 

društvenog prestiža, to i dalje koristi životnoj sredini. 

Hitnost: Pokreti često dobijaju na zamahu kao odgovor na hitna pitanja ili krize. Na primer, neko se može 

priključiti ekološkom pokretu nakon velike prirodne katastrofe, smatrajući da su brze i odlučne akcije 

neophodne da bi se sprečila dalja šteta. 

Razumevanje razloga zbog kojih se ljudi uključuju u društvene pokrete pomaže da se proceni ko će 

verovatno podržati određeni cilj, koliko ta podrška može biti brojna i posvećena, i koje bi akcije mogle 

privući nove pristalice ili izazvati protivljenje unutar pokreta. 

 

Primer​
U debati na temu „Ovaj dom, kao ekološki pokret, promovisala bi kupovinu zelenih proizvoda umesto 

zalaganja za odricanje od potrošnje,“ vladin tim može tvrditi da promovisanje ekološki prihvatljive 

potrošnje ljudima pruža opipljiv način da pokažu svoju posvećenost ekološkim ciljevima. Pošto se 

briga za životnu sredinu često doživljava kao vrlina i nesebičan čin, ljudi su motivisani da kupuju 

zelene alternative kako bi stekli društveno odobravanje. Ova promena u potrošačkom ponašanju 

znači da će čak i oni koji se inače ne bi bavili ekološkim pitanjima verovatno podržati i kupovati zelene 

proizvode. Kao rezultat, potražnja za ovim ekološki prihvatljivim alternativama raste, što na kraju 

koristi životnoj sredini podsticanjem održive proizvodnje i potrošnje. U ovom slučaju, vlada koristi 
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razumevanje da želja ljudi da se usklade sa društveno cenjenim ciljevima može povećati podršku 

društvenim pokretima i time pojačati njihov uticaj. 

 

Kako pokreti dovode do promene 

Društveni pokreti mogu biti snažni nosioci promena čak i bez osvajanja političkih funkcija ili pobede na 

izborima. Razumevanje različitih mehanizama kroz koje pokreti ostvaruju promene ključno je u debati, 

jer omogućava procenu širine i dubine njihovog uticaja i olakšava poređenje između različitih ishoda. 

Kulturalna svest​
Jedan od ključnih načina na koji društveni pokreti stvaraju promenu jeste podizanje svesti i oblikovanje 

javnih stavova prema temama koje su zanemarene ili stigmatizovane. Na primer, LGBTQ+ pokret je 

pomogao da se rodna i seksualna različitost uvede u glavne tokove društvenog diskursa, što je dovelo do 

veće prihvaćenosti u medijima, obrazovanju i društvu u celini. Slično tome, ekološki pokret je podstakao 

široko rasprostranjene promene ponašanja naglašavajući hitnost klimatskih pitanja, što je dovelo do 

praksi poput reciklaže i uštede energije. Kada se takve promene usvoje u širokom obimu, one doprinose 

značajnoj kulturnoj transformaciji. 

Akcija na lokalu i uticaj na zajednicu​
Društveni pokreti često stvaraju promenu kroz delovanje na lokalnom nivou, pružajući direktnu podršku 

zajednicama i gradeći poverenje kroz konkretne rezultate. To uključuje volontiranje u narodnim 

kuhinjama, skloništima i pravnoj pomoći, kao i prikupljanje sredstava za pomoć pri plaćanju kirije, 

stipendije ili podršku mentalnom zdravlju. Takođe osnivaju sigurne prostore, poput skloništa za žrtve 

nasilja ili centara podrške za LGBTQ+ mlade, koji odgovaraju na hitne potrebe i istovremeno jačaju 

solidarnost. Pored toga, pokreti organizuju događaje u zajednici poput festivala i radionica kako bi 

povećali vidljivost, osnažili identitet i uključili širu javnost na inkluzivan i pristupačan način. 

Pritisak potrošača i kompanija​
Kada dovoljno ljudi zahteva etičke prakse, poput održivog snabdevanja ili poštenih radnih 

uslova—kompanije se često prilagođavaju kako bi izbegle reputacionu ili finansijsku štetu. Na primer, 

ekološke kampanje protiv plastike za jednokratnu upotrebu naterale su mnoge brendove da eliminišu 

plastične slamčice. Ovo pokazuje da pokreti mogu podstaći promene usmeravanjem na javni imidž ili 

profit kompanija, bez oslanjanja na delovanje države. 

Politički i pravni uticaj​
Iako društveni pokreti često počinju izvan formalne politike, mnogi imaju cilj da utiču na zakonodavstvo i 

javne politike. Oni to čine na nekoliko ključnih načina: 
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●​ Glasački blokovi: Pokreti mogu mobilisati velike grupe ljudi da glasaju imajući u vidu određene 

ciljeve, čime menjaju ishod izbora. Na primer, pokret za građanska prava pomogao je u 

organizovanju afroameričkih birača, što je promenilo politički pejzaž i omogućilo pravne 

reforme. 

●​ Javni pritisak na političare: Dominirajući u medijskim ciklusima i privlačeći pažnju javnosti, 

pokreti mogu primorati političare da reaguju. #MeToo pokret je savremeni primer—njegov širok 

doseg učinio je politički skupovima i javnim ličnostima rizičnim da ignorišu pitanja seksualnog 

uznemiravanja, što je dovelo do javnih saopštenja, novih politika i zakonodavnih predloga. 

●​ Lobiranje: Dobro organizovani pokreti mogu finansirati zagovaračke grupe, učestvovati u 

direktnom dijalogu sa zakonodavcima ili podržavati političke kandidate. Pokret za kontrolu 

oružja u SAD, na primer, koristi i proteste i lobiranje kako bi se izborila za strože regulative. 

●​ Pravne strategije: Pokreti mogu težiti promenama kroz sudove. Tužbe koje su podnosili aktivisti 

za građanska prava dovele su, na primer, do istorijskih presuda poput legalizacije istopolnih 

brakova od strane Vrhovnog suda SAD. Pravne pobede često učvršćuju dobijene rezultate u 

javnom mnjenju i štite ih od budućih političkih promena. 

 

Primer​
U debati na temu „Ovaj dom smatra da bi feministički pokret u konzervativnim regionima trebalo da 

promoviše umerenu poruku“, tim vlade bi mogao argumentovati da ovim putem feministički pokret 

može delovati manje ekstremno u konzervativnim sredinama. Fokusiranjem na osnovna pitanja, a ne 

na naprednije, potencijalno polarizujuće teme, pokret bi mogao steći širu privlačnost i podići svest o 

fundamentalnim pitanjima žena, poput porodičnog nasilja i razlike u platama između polova. 

Međutim, opozicija bi mogla uzvratiti da, iako strategija vlade može povećati svest o osnovnim 

pitanjima, ona rizikuje da otuđi ključne pristalice pokreta. Ovi pristalice, koji su obično najaktivniji u 

smislu donacija i volontiranja, mogli bi smatrati da napuštanje naprednijih i kontroverznih tema 

predstavlja izdaju osnovnih vrednosti pokreta. Gubitak posvećenosti i resursa ovih ključnih pristalica 

mogao bi značajno oslabiti dugoročnu sposobnost pokreta da ostvari promene kroz direktno 

delovanje. 
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Krivični sistem  
Krivični sistem se odnosi na sistem zakona, praksi, institucija i politika uspostavljenih da održe društvenu 

kontrolu, odvraćaju i smanjuju kriminal, i sankcionišu one koji krše zakon kroz kazne i programe 

rehabilitacije. 

U debatama, teme o krivičnom pravosuđu gotovo uvek zahtevaju procenu različitih svrha koje sistem 

služi. One se često grupišu u četiri ključna cilja, koji čine osnovu većine rasprava u ovoj oblasti: 

Četiri stuba krivičnog pravosuđa 

1.​ Zaštita javnosti - Najdirektnija funkcija pravosudnog sistema je da građane drži bezbednim. Ovo 

obično znači fizičko uklanjanje onih koji se smatraju opasnim iz društva—na primer, kroz 

zatvaranje—ili njihovo strogo praćenje kako bi se sprečila dalja šteta. Zaštita javnosti prioritizuje 

neposrednu sigurnost građana, posebno u slučajevima kada postoji rizik od ponovljenih 

prestupa ili nasilnog ponašanja. 

2.​ Prevencija - Prevencija ima za cilj da spreči kriminalno ponašanje pre nego što se dogodi. 

Funkcioniše na dva načina: upozoravanjem potencijalnih prestupnika na posledice (opšta 

prevencija) i tako što se osigurava da oni koji su već počinili krivična dela budu manje skloni da 

to ponove (specifična prevencija). Osnovna logika je jednostavna—ako posledice izvršenja 

krivičnog dela deluju dovoljno visoko, ljudi će manje verovatno rizikovati. Ovo uključuje 

povećanje šanse da budu uhvaćeni i da kazne budu dovoljno stroge da predstavljaju značajnu 

pretnju. 

3.​ Rehabilitacija - Rehabilitacija se fokusira na pomoć prestupnicima da se pozabave razlozima svog 

kriminalnog ponašanja—kao što su zavisnost, nedostatak obrazovanja, siromaštvo ili trauma, sa 

ciljem reintegracije u društvo-. Pretpostavka je da većina ljudi može da se promeni, i da je 

sprečavanje budućih krivičnih dela kroz podršku ovoj promeni efikasnije i etički opravdanije 

nego samo kažnjavanje. 

4.​ Kazna / Retribucija - Kazna je princip da oni koji krše zakon treba da snose posledice. Cilj nije 

samo da se spreče buduća krivična dela, već i da se potvrdi da nepravilno postupanje zaslužuje 

posledice. Kazna može pružiti žrtvama i društvu osećaj zatvaranja slučaja, ojačati zajedničke 

vrednosti i obnoviti moralnu ravnotežu. 

Gotovo sve debate o krivičnom pravosuđu, u suštini, odnose se na to kako prioritizovati između ova 

četiri cilja. Retko ćete moći da podržavate sve odjednom—bilo zato što politika koju branite inherentno 

favorizuje jedan cilj nad drugim, ili zato što su štete i koristi nejednako raspoređene. U mnogim 

slučajevima, ovi prioriteti su u direktnom sukobu. Na primer: 

●​ Rehabilitacija naspram kazne: Politika koja skraćuje zatvorske kazne za prvi prestup može 

pomoći prestupnicima da se reintegrišu, ali može frustrirati žrtve koje osećaju da pravda nije 

zadovoljena. 
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●​ Odvraćanje naspram proporcionalnosti: Stroge kazne, poput obaveznih minimuma ili dugih 

kazni za manja krivična dela, mogu smanjiti stopu kriminala, ali deluju moralno nepravedno i 

preterano. 

●​ Zaštita naspram rehabilitacije: Zatvaranje nekoga može kratkoročno zaštititi javnost, ali 

dugoročno može naškoditi mogućnostima reforme i reintegracije prestupnika. 

Nijedan od ovih četvrt ciljeva nije automatski važniji od drugih. Njihova vrednost uvek zavisi od 

konteksta. U svakoj debati o krivičnom pravosuđu, pobednička strana je obično ona koja najbolje objasni 

zašto je njihov izabrani cilj najhitniji, najrelevantniji ili najefikasniji u datom slučaju. 

1.​ Zaštita javnosti 

Jedan od osnovnih ciljeva svakog sistema krivičnog pravosuđa je zaštita javnosti od štete. Najdirektniji 

način da se to postigne je uklanjanje pojedinaca iz društva kako ne bi mogli počiniti nova krivična dela. 

Međutim, ne svi prestupnici predstavljaju isti nivo rizika, i ne svi koji prekrše zakon imaju verovatnoću da 

to ponove. Razumevanje ko je sklon ponovnom prestupu i zašto ključno je za procenu uloge zatvora u 

zaštiti javnosti. 

1. Situacioni razlozi (faktori okoline)​
Neki ljudi počine krivična dela zbog teških životnih okolnosti, a ne zbog dugoročne kriminalne namere. 

Ovo uključuje siromaštvo, nestabilno stanovanje ili pritisak bandi. Na primer, tinejdžer može krasti u 

prodavnici da preživi ili se pridružiti bandi zbog straha ili vršnjačkog pritiska. 

Zatvor ih može privremeno ukloniti iz ovakvih sredina, ali ne menja osnovne uzroke. Nakon puštanja, 

mnogi se vraćaju istim uslovima koji su doveli do prestupa. U ovim slučajevima, zatvor pruža samo 

kratkoročnu zaštitu bez smanjenja dugoročnog rizika. 

2. Obrasci ponašanja​
Drugi pojedinci pokazuju ponovljeno kriminalno ponašanje uprkos prethodnim kaznama. To su često 

osobe sa agresivnim impulsima, lošom kontrolom besa ili istorijom krađe ili nasilja. Njihova dela 

odražavaju dublje psihološke ili ponašajne tendencije, a ne samo izolovane incidente. Zatvor može 

sprečiti da oni nanesu neposrednu štetu, ali ukoliko se ti osnovni problemi ne rešavaju, i dalje su skloni 

ponovnom prestupu. Ovi slučajevi često opravdavaju argumente za duže kazne ili strožiju kontrolu po 

puštanju. 

3. Nedostatak posledica i percepcija nagrade​
 Neki prestupnici se vraćaju kriminalu jer ga vide kao opciju sa niskim rizikom i visokom nagradom. Ako je 

kazna slaba ili nekonzistentna, poruka je jasna: kriminal se isplati. Ovaj mentalni sklop je čest kod 

ne-nasilnih, ali čestih prestupa poput krađe u prodavnici, prevare ili prodaje droga. 
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Kada ljudi ne vide stvarne posledice kršenja zakona, verovatnije je da će nastaviti. U ovim slučajevima, 

zatvor deluje kao neophodan da pokaže da zločini nose posledice. Pomaže u obnavljanju osnovnog 

osećaja zakona i reda. 

2.​Prevencija (odvraćanje) 

Odvraćanje se odnosi na sposobnost sistema krivičnog pravosuđa da spreči kriminal tako što 

obeshrabruje pojedince da uopšte počine krivična dela. Temelji se na jednostavnoj logici: ako je 

posledica počinjenja dela dovoljno visoka—bilo kroz visoku verovatnoću da će počinitelj biti uhvaćen ili 

kroz težinu kazne—pojedinci će biti manje skloni riziku. Ovo se često izražava osnovnom formulom: 

Odvraćanje = (Percepcija verovatnoće hvatanja) × (Težina kazne ako se uhvati). 

U većini realnih situacija oba faktora su važna. Čak i stroga kazna gubi odvraćajuću moć ako ljudi veruju 

da ih neće uhvatiti, dok visoka verovatnoća otkrivanja sa blagim posledicama možda neće biti dovoljna 

da obeshrabri ozbiljne prestupe. 

Najefikasnija forma odvraćanja je, verovatno, percipirana sigurnost da će počinitelj biti uhvaćen. Ako 

potencijalni prestupnici veruju da je sprovođenje zakona sposobno, vidljivo i dosledno u hvatanju 

kriminalaca, činjenje dela postaje iracionalno—even ako kazna nije stroga. Ključna reč ovde je 

percipirano: ljudi više reaguju na ono što misle da će se dogoditi nego na statistički stvarno stanje. 

Na primer, osoba može odustati od krađe u prodavnici ne zbog straha od šestomesečne kazne, već zato 

što veruje da prodavnica ima efikasni nadzor i obezbeđenje. Zato poverenje javnosti u sposobnost i 

prisustvo policije igra centralnu ulogu u odvraćanju. Debata može da se fokusira na to da li određene 

politike čine sprovođenje zakona efikasnijim ili, naprotiv, potkopavaju tu percepciju. 

Težina kazne je drugi aspekt odvraćanja. Ovo je u debati često kontroverzan koncept jer postavlja pitanja 

o tome šta ljudi smatraju pretnjom, koliko su racionalni i da li pretnja kaznom zapravo menja ponašanje. 

Zašto težina kazne može biti efikasna 

●​ Strah od zatvora: Zatvor je posebno zastrašujuća kazna zbog potpune promene svakodnevnog 

života i gubitka sloboda. Sama ideja zatvaranja, gubitak autonomije i loši uslovi života mogu 

obeshrabriti mnoge potencijalne prestupnike više nego novčane kazne ili opomene. 

●​ Socijalno signaliziranje: Kazna šalje društvenu poruku o tome šta je prihvatljivo. Stroge kazne 

čine neka ponašanja ne samo ilegalnim, već i moralno neprihvatljivim, stvarajući unutrašnje 

granice. 

Zašto težina kazne često nije efikasna 
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●​ Zločini iz strasti: Mnogi prestupi se čine u emocionalno nabijenim trenucima kada racionalno 

razmišljanje nije moguće. U slučajevima kao što su porodično nasilje ili ubistvo nakon svađe, 

počinitelj ne meri mirno prednosti i mane zatvora već reaguje impulsivno. U tim situacijama, 

pretnja stroge kazne ne utiče na odluku. 

●​ Iskrivljena percepcija rizika: Mnogi prestupnici jednostavno ne veruju da će biti uhvaćeni. Mogu 

biti previše samouvereni u sposobnost da izbegnu detekciju ili navesti primere drugih koji su 

"prošli nekažnjeno". Kao rezultat, čak i ekstremne kazne gube odvraćajući efekat kada ljudi 

pretpostavljaju da ih neće dočekati. 

●​ Psihološka udaljenost zatvora: Većina ljudi teško shvata šta zatvorska kazna zapravo 

podrazumeva. Teško je emocionalno internalizovati svakodnevne teškoće u zatvoru, posebno za 

one koji to nisu iskusili. Takođe, razlika između dvogodišnje i trogodišnje kazne retko deluje kao 

značajno pooštravanje, obe deluju apstraktno, dugo i neprijatno, ali ne u meri koja menja 

ponašanje. 

Kome odvraćanje može biti posebno efikasno 

●​ Racionalni akteri: To uključuje organizovane kriminalce, profesionalne ubice i pojedince 

uključene u finansijske prestupe kao što su poreske prevare ili prevara. Oni planiraju svoja dela 

sa punom svesti o potencijalnim ishodima. Za njih, i verovatnoća hvatanja i težina kazne su 

ključni faktori u odlučivanju. 

●​ Povratnici sa iskustvom zatvora: Neki pojedinci, nakon što su bili u zatvoru, žele da to izbegnu 

ponovo. U tim slučajevima sećanje na teške uslove može imati dugotrajan odvraćajući efekat.​
 

3.​Rehabilitacija 

Rehabilitacija u krivičnom pravosuđu odnosi se na proces pružanja počiniocima alata, podrške i 

mogućnosti potrebnih da promene svoje ponašanje, adresiraju korene svojih kriminalnih dela i 

reintegrišu se u društvo kao zakonito poslušni građani. 

Rehabilitacija je često ključna tačka sukoba u debatama o krivičnom pravosuđu. Dok se konkretni 

mehanizmi rehabilitacije razlikuju od slučaja do slučaja, debate se obično fokusiraju na: 

●​ Da li je rehabilitacija prioritet, 

●​ Koliko je izvodljiva u datom kontekstu, i 

●​ Da li zatvorski sistemi omogućavaju ili ometaju rehabilitaciju. 

Zašto zatvori mogu biti kontraproduktivni za rehabilitaciju 

●​ Izloženost nasilju i zlostavljanju: Zatvorenici su često izloženi nasilju, zastrašivanju i 

zlostavljanju od strane drugih zatvorenika i osoblja. Ovo stvara neprijateljsko okruženje koje 
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podstiče strah, agresiju i traumu, uslove koji ojačavaju kriminalno ponašanje umesto da ga 

isprave. 

●​ Prenatrpanost: Prepunjeni zatvori često nemaju kapacitet da obezbede čak ni osnovne životne 

uslove, a kamoli značajne programe podrške. U takvim uslovima svakodnevna borba za 

preživljavanje može prevladati nad bilo kakvim naporima za lični razvoj. 

●​ Nedostatak obrazovnih programa: Mnogi zatvori ne nude adekvatan pristup školovanju, obuci 

za posao ili radnim prilikama. Čak i kada takvi programi postoje, često su slabo finansirani, 

nekonzistentno sprovedeni ili dostupni samo ograničenom broju zatvorenika. 

●​ Kontakt sa kriminalnim mrežama: Zatvori mogu postati rasadnici za regrutaciju u bande. 

Izolovani od spoljne podrške i očajni za zaštitom ili pripadnošću, zatvorenici često ulaze u 

kriminalne grupe unutar zatvora. Ove grupe pružaju identitet i sigurnost, ali zahtevaju lojalnost i 

često očekuju da članovi nastave kriminalnu aktivnost nakon puštanja. 

●​ Izolacija: Potreba da se pokaže dominacija ili izbegne ranjivost u zatvoru može primorati 

pojedince da usvoje nasilne ili antisocijalne obrasce ponašanja. Vremenom, ova socijalna 

kondicija učvršćuje kriminalni identitet i otežava reintegraciju. 

Zašto je teško reformisati zatvore 

Unapređenje zatvora kako bi rehabilitacija bila efikasna predstavlja težak politički i institucionalni izazov. 

Neki faktori koji objašnjavaju zašto su značajne reforme retke uključuju: 

●​ Nedostatak političke volje: Većina političara ne vidi reformu zatvora kao izborni prioritet. 

Počinioci se često smatraju nedostojnim empatije ili ulaganja, pa zagovaranje njihovih prava 

može biti politički rizično. 

●​ Negativna percepcija javnosti: Šira javnost ima tendenciju da zatvorenike vidi kao 

fundamentalno loše ljude, a ne kao pojedince oblikovane strukturnim neuspesima. Kao rezultat, 

postoji malo društvenog pritiska da se poboljšaju zatvorske uslove. 

●​ Lobiranje: U nekim zemljama, kao što su SAD, privatne zatvorske kompanije i grupe za zaštitu 

žrtava vrše pritisak protiv reformi koje bi mogle smanjiti stope zatvaranja ili ublažiti kazne. 

●​ Nedovoljno finansiranje: Mnogi zatvorski sistemi nemaju budžet za zapošljavanje dodatnih 

čuvara, proširenje infrastrukture ili uvođenje modernih programa rehabilitacije. Tehnologija, 

sistemi nadzora i psihološke usluge često se smatraju luksuzom. 

●​ Nedostatak informacija: Često postoji mala transparentnost o uslovima u zatvorima ili 

rezultatima. To otežava prikupljanje podataka, praćenje efektivnosti ili donošenje politika 

zasnovanih na dokazima. 

Kada zatvori mogu doprineti rehabilitaciji 

Iako većina zatvora ne predstavlja idealno okruženje za rehabilitaciju, postoje situacije u kojima lišavanje 

slobode može doprineti promeni i resocijalizaciji počinilaca. 
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●​ Strukturisano okruženje: Zatvori udaljavaju pojedince iz negativnih sredina – poput nasilnih 

naselja ili okruženja u kojima je prisutna zloupotreba droga – koje su možda doprinele njihovom 

kriminalnom ponašanju. U stabilnijem i strukturisanijem okruženju, pojedinci mogu dobiti 

prostor i sigurnost potrebne za razmišljanje i promenu. 

●​ Pristup programima: U nekim zatvorima postoje obrazovni programi, stručne obuke i terapijski 

tretmani. Oni mogu pomoći zatvorenicima da steknu zapošljive veštine, suoče se sa problemima 

zavisnosti ili traumama i pripreme se za povratak u društvo. Programi pripreme za izlazak, koji 

obuhvataju pisanje radne biografije, upravljanje finansijama i razvoj komunikacionih veština, 

mogu imati ključnu ulogu u uspešnoj reintegraciji. 

●​ Vreme za refleksiju: Boravak u zatvoru može pružiti vreme da se pojedinci suoče sa posledicama 

svojih postupaka, posebno ako okruženje podstiče razmišljanje, ličnu odgovornost i promenu, 

umesto ponižavanja i dehumanizacije. 

●​ Smanjenje uticaja kriminalnih grupa: U nekim slučajevima, nadležne institucije pokušavaju da 

ograniče uticaj kriminalnih grupa kroz premeštaje zatvorenika, izolaciju ili pojačan nadzor. Iako 

su ove mere često kontroverzne, njihov cilj je da spreče kriminalne grupe da zadrže kontrolu 

unutar zatvora ili da nastave sa delovanjem iz zatvorskog sistema. 

Šta se dešava nakon zatvora: Barijere za reintegraciju 

Čak i ako do rehabilitacije dođe tokom zatvorske kazne, reintegracija u društvo predstavlja ozbiljne 

prepreke. Ove barijere često poništavaju napredak postignut u zatvoru i povećavaju rizik od ponovnog 

kriminalnog ponašanja: 

●​ Diskriminacija pri zapošljavanju: Bivši zatvorenici često se suočavaju sa značajnim izazovima pri 

nalaženju posla zbog kriminalnog dosijea, dugih prekida u radnoj istoriji i stigme od strane 

poslodavaca. 

●​ Socijalna izolacija: Pojedinci se često vraćaju u zajednice gde im se ne veruje ili su izolovani. 

Gubitak prijateljstava, porodičnih veza ili društvenih kontakata otežava postizanje stabilnosti. 

●​ Ekonomska ranjivost: Sa malo finansijskih sredstava i bez neposredne podrške, pojedinci mogu 

ponovo pribegavati kriminalu kao sredstvu preživljavanja. 

●​ Psihološki pritisak: Prelazak iz strogo strukturisanog okruženja u slobodu i odgovornosti civilnog 

života može biti preplavljujući, posebno bez mreže podrške ili profesionalnog vođenja. 

Zašto je rehabilitacija važna 

Rehabilitacija nije samo moralno privlačan koncept—ona je i praktična i strateška potreba za društva 

koja žele da smanje kriminal i izgrade bezbednije zajednice. 

●​ Smanjenje ponavljanja zločina: Pravilna rehabilitacija adresira korene kriminalnog ponašanja. 

Ako pojedinac nauči nove veštine, prevaziđe zavisnosti ili obradi prošlu traumu, mnogo je manje 

verovatno da će ponovo delovati kriminalno. To se prevodi u manje žrtava i niže stope kriminala 

na duže staze. 
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●​ Efikasnost troškova: Zatvor je skup. Na primer, 2015. prosečan godišnji trošak smeštaja jednog 

zatvorenika u SAD bio je preko 33.000 dolara. Uspešna rehabilitacija smanjuje buduće hapšenja i 

boravke u zatvoru, čime države štede značajne resurse tokom vremena. 

●​ Proporcionalnost: Ako verujemo da kazna treba biti proporcionalna zločinu, sistem koji nastavlja 

da kažnjava pojedince nakon što su odslužili kaznu—blokiranjem reintegracije—je nepravedan. 

Dodavanje trajnog društvenog isključivanja uz fiksnu zatvorsku kaznu krši ovaj princip. 

●​ Odgovornost države: Mnogi počinioci čine zločine zbog strukturnih neuspeha. Kada država ne 

obezbeđuje osnovno obrazovanje, mogućnosti za zapošljavanje ili sigurnost, ona stvara uslove za 

kriminal. U takvim slučajevima, država ima obavezu ne samo da kazni, već i da popravi situaciju, 

da pruži pojedincima fer šansu za iskupljenje. 

4. Kazna/ Retribucija 

Retributivna kazna zasnovana je na uverenju da pojedinci koji čine zločine zaslužuju da se suoče sa 

posledicama proporcionalnim šteti koju su prouzrokovali. U većini debata, dve glavne opravdanosti za 

retribuciju su:​
 a) potreba žrtve za oporavkom i prepoznavanjem zločina​
 b) verovanje društva da pravda mora biti vidljiva kako bi se očuvalo poverenje u pravni sistem. 

Pravda za žrtvu 

Pravda za žrtvu odnosi se na odgovornost države da prizna štetu nanetu pojedincima (ili njihovim 

voljenima) tako što će izreći kaznu koja deluje pravedno i proporcionalno. Ovaj aspekt retribucije često 

se u debatama odbacuje kao emocionalno vođen ili sekundaran u odnosu na sistemska razmatranja, uz 

uobičajene prigovore poput: 

●​ „Žrtva je već pogođena, kazna to ne može da ispravi.“ 

●​ „Emocionalni uticaj je mali u poređenju sa praktičnim benefitima rehabilitacije.“ 

Međutim, ovo zanemaruje koliko nedostatak odgovarajuće kazne može duboko uticati na mentalno 

stanje žrtve, osećaj pravde i poverenje u institucije. 

Žrtve često interpretiraju kaznu kao javno priznanje da je ono što im se dogodilo bilo pogrešno. Kada 

pravosudni sistem izrekne malo ili nimalo kazne, šalje signal—namerno ili ne—da šteta koja je naneta 

nije ozbiljna, ili da su postupci počinioca na neki način opravdani. Ovo potkopava osećaj vrednosti žrtve i 

legitimitet njihove patnje. Bez kazne, žrtve se mogu osećati neprimećeno, nepoštovano ili čak 

manipulisano od strane sistema koji bi trebalo da ih štiti. 

Posledice za žrtvu 

Kada sistem krivičnog pravosuđa ne izrekne kaznu koja se percipira kao pravedna, to ozbiljno i opipljivo 

utiče na žrtve: 
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●​ Stalni strah: Ako počinilac dobije blagu kaznu ili brzo bude pušten, žrtva može verovati da i dalje 

postoji opasnost za nju ili druge. Percepcija je: „Još uvek nisi siguran.“ 

●​ Gubitak poverenja u sistem: Žrtve mogu početi da veruju da je pravosudni sistem nesposoban, 

pristrasan ili ravnodušan. Mogu sumnjati u skrivene motive ili sistemsku disfunkciju verujući da 

sistem više štiti počinioce nego nevine. 

●​ Psihološka šteta: Bez zatvaranja, trauma ostaje aktivna. Žrtve stalno razmišljaju o zločinu, 

preispituju događaje i osećaju neizlečenu bol. Njihov osećaj sigurnosti je narušen, a pogled na 

svet promenjen. 

●​ Dvostruka viktimizacija: Proces traženja pravde, svedočenje na sudu, suočavanje sa unakrsnim 

ispitivanjem, preživljavanje iskustva ponovo, može biti re-traumatizujući. Ako taj trud ne dovede 

do stvarnog odgovaranja počinioca, emotivni teret može delovati besmisleno ili čak okrutno. 

●​ Smanjeno prijavljivanje: Kada žrtva izgubi poverenje u sistem, manje je verovatno da će prijaviti 

buduće zločine, ne samo za sebe već i u svojoj zajednici. To dovodi do manjeg broja 

procesuiranja i omogućava dalje povrede. 

Živ primer može se videti u istorijski marginalizovanim zajednicama (npr. mnogi crnački kvartovi u SAD), 

gde je poverenje u policiju i sudove nisko. Stanovnici često veruju da pravda neće biti zadovoljena i stoga 

izbegavaju saradnju sa vlastima, što stvara ciklus u kojem zločini i nekažnjivost rastu. 

Zašto žrtve zaslužuju zaštitu: principijelni razlog 

Sa principijelnog stanovišta, žrtve zaslužuju da se njihovo iskustvo prepozna, posebno kada su se 

pridržavale zakona i društvenog ugovora države. Prema teoriji društvenog ugovora, pojedinci odriču se 

određenih sloboda (npr. prava na ličnu osvetu ili na oružanu samoodbranu) u zamenu za zaštitu države. 

Kada ta zaštita zakaže, i država ne spreči štetu niti je adekvatno kazni, ugovor je prekršen. 

Iz ovog ugla, država duguje žrtvi pravdu, ne samo kao apstraktni ideal, već kao ličnu moralnu obavezu. 

Ako ste nekome zabranili nošenje oružja ili samoodbranu uz obećanje institucionalne zaštite, a zatim 

pustili napadača, prekršili ste to obećanje. 

Javna percepcija pravde 

Kazna takođe ima širu društvenu funkciju jer održava legitimnost pravosudnog sistema. Kada građani 

vide da ozbiljni zločini prolaze nekažnjeno ili se kazne neadekvatno, gube poverenje u vladavinu prava. 

Ovo ima posledice koje se protežu daleko izvan pojedinačnog slučaja: 

●​ Osećaj nesigurnosti: Ljudi mogu postati uplašeni da izlaze noću, izbegavati određene delove 

grada ili se osećati ranjivo u svakodnevnom životu. Ovo narušava njihovu sposobnost da 

ostvaruju osnovna prava, posebno kod grupa koje su već na meti—kao što su žene koje same 

hodaju kući ili manjine u prekomerno nadgledanim područjima. 
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●​ Smanjena saradnja sa vlastima: Ako javnost veruje da sistem neće pomoći ili ozbiljno shvatiti 

njihovu patnju, manje je verovatno da će prijavljivati zločine ili biti svedoci. Ovo oslabljuje 

sposobnost države da efikasno odgovori na kriminal. 

●​ Uzimanje pravde u svoje ruke: Kada ljudi izgube veru u institucionalnu pravdu, neki preuzimaju 

stvari u svoje ruke. To može dovesti do uličnog nasilja, osvetničkih napada i narušavanja 

građanskog reda. U ekstremnim slučajevima, pravda „na svoju ruku“ stvara više kriminala nego 

što sprečava. 

​
Strože kazne, iako često kritikovane, mogu biti opravdane u specifičnim kontekstima kada služe širim 

društvenim potrebama. U slučajevima koji uključuju terorizam ili zlostavljanje, teške kazne imaju 

simboličku težinu, signalizirajući da su takva dela fundamentalno neprihvatljiva i da država ozbiljno 

pristupa njima. Strogo kažnjavanje takođe jača društvene norme postavljanjem jasnih moralnih granica, 

čineći da određena ponašanja deluju „nezamislivo“ unutar zajednice. Pored odvraćanja, kazna može 

služiti i kao oblik moralnog popravljanja: kolektivna izjava koja potvrđuje vrednosti društva i prenosi 

punu osudu počinjenog dela. 

Procedure u krivičnom sistemu 

Proces krivičnog pravosuđa uključuje više institucija koje međusobno deluju, pri čemu svaka ima 

posebnu ulogu. To uključuje: 

●​ Skupštine / zakonodavna tela - Definišu šta se smatra krivičnim delom, postavljaju pravne 

procedure i određuju obim kazni i zaštite. 

●​ Policija - Odgovorna je za istragu zločina, prikupljanje dokaza i hapšenje osumnjičenih. 

●​ Tužilaštvo - Odlučuje da li će podići optužnicu, koje optužbe podići i da li ponuditi nagodbu. 

●​ Sudije - Predsedavaju suđenjima, odlučuju o prihvatljivosti dokaza, tumače zakon, daju uputstva 

poroti, određuju kazne, a u nekim slučajevima i odbacuju optužbe u celosti. 

●​ Porote - U pravnim sistemima gde se koriste, odlučuju o krivici ili nevinosti optuženog na osnovu 

dokaza iznetih tokom suđenja. 

●​ Odbori za uslovni otpust - Procenjuju da li se kazna zatvorenika može skratiti ili izmeniti, često 

na osnovu ponašanja, napretka u rehabilitaciji i procenjenog rizika za društvo. 

Ovi akteri ne deluju izolovano. Svaka odluka koja menja krivične kazne, premešta teret dokaza ili 

reformiše institucije gotovo sigurno utiče na više ovih uloga istovremeno. Efikasni argumenti trebaju 

pokazati razumevanje kako ovi akteri međusobno deluju i gde sistem može doći do zagušenja, kvara ili 

gde se može reformisati. 

Pristrasnost u policiji i tužilaštvu 

Pristrasnost označava tendenciju da se novi dokazi tumače kao potvrda postojećih uverenja ili 

stereotipa. U krivičnim istragama, ovo može imati ozbiljne posledice. Na primer, policija ili tužioci mogu 
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pretpostaviti da je neko iz siromašnijeg sloja ili sa prethodnom osudom kriv. To ih navodi da usmere 

istragu na prikupljanje dokaza koji potvrđuju tu pretpostavku, dok zanemaruju dokaze koji oslobađaju ili 

alternativne osumnjičene. U međuvremenu, bogatiji osumnjičeni ili oni bez prethodnih osuda mogu 

imati koristi od blaže kontrole, čak i kada njihova dela izazivaju sumnju. 

Ova dinamika može dovesti do nesrazmernog gonjenja određenih grupa, posebno rasnih manjina ili ljudi 

iz ugroženih zajednica. Takođe može stvoriti povratnu petlju, gde se određene zajednice vide kao 

„višekriminalne“ jednostavno zato što su jače nadgledane, a ne zato što čine više zločina. 

Problemi sa sudijama 

Sudije se često prikazuju kao neutralni arbitri, ali i oni unose svoja iskustva, pozadinu i pristrasnosti u 

sudnicu. U mnogim pravnim sistemima, sudije su disproporcionalno iz privilegovanih demografskih 

grupa—obično stariji, beli, muškarci i imućni. To utiče na način na koji tumače zakon i ocenjuju 

optužene. 

Da bi postali sudije, često je potrebna visoka edukacija, profesionalne veze i reputacija za konformizam 

unutar pravnih krugova. Ljudi iz marginalizovanih zajednica mogu se suočiti sa barijerama pri ulasku ili 

napredovanju u sudstvu, što stvara samopodupirući ciklus demografske homogenosti. 

Problemi koje homogenost stvara 

●​ Smanjena empatija: Sudije mogu nesvesno više saosećati sa optuženima ili žrtvama koji im liče 

po pozadini ili izgledu. 

●​ Okvir i interpretacija: Ljudi iz privilegovanih sredina češće se posmatraju kao da su napravili 

jednokratnu „grešku“, dok se oni iz marginalizovanih zajednica češće vide kao inherentno opasni 

ili nepopravljivi. 

●​ Skepticizam prema tvrdnjama o nepravdi: Dugotrajna izloženost nasilnim prestupnicima može 

navesti sudije da pretpostave lošu nameru ili umanje značaj olakšavajućih okolnosti.  
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Međunarodni odnosi 
​
U debatama, međunarodni odnosi ne odnose se samo na diplomatiju ili rat—radi se o razumevanju kako 

i zašto države međusobno deluju. Teme o međunarodnim odnosima (eng. IR - International Relations) 

traže da analizirate globalno ponašanje kroz prizmu donošenja odluka od strane država. To može 

uključivati vojne saveze, globalne trgovinske sporazume, međunarodno pravo, klimatske sporazume, 

sankcije, humanitarne intervencije i još mnogo toga. 

Ove teme ne testiraju samo vaše znanje—one testiraju vašu sposobnost da analizirate ponašanje 

država. Bićete suočeni sa pitanjima poput: 

●​ Hoće li ova država ući u rat? 

●​ Hoće li ovaj savez izdržati pod pritiskom? 

●​ Hoće li ova politika smanjiti konflikte ili povećati tenzije? 

Pobeda u ovim debatama zahteva da se ide dalje od naslova vesti i površinskih pretpostavki. Kada 

shvatite logiku iza međunarodnih akcija—zašto države donose određene odluke i na koje podsticaje 

reaguju—moći ćete da se bavite temama iz međunarodnih odnosa sa samopouzdanjem i ubedljivo, bilo 

da se radi o UN-u, regionalnoj krizi ili rivalstvu velikih sila. 

Kako države donose odluke? 

U debatama o međunarodnim odnosima, ključ pobede često leži u dokazivanju da će država delovati na 

određeni način. Bilo da argumentujete da će država reagovati vojnom silom, uvesti sankcije, pregovarati 

diplomatski ili ne preduzeti ništa—vaša sposobnost da opravdate tu akciju može odlučiti ishod debate. 

Najbolji timovi ne pričaju samo o ishodima—oni pokazuju zašto su ti ishodi verovatni na osnovu 

ponašanja država. 

Razumevanje motiva država takođe je moćan alat za reagovanje na argumente protivnika. Timovi često 

prave drske pretpostavke poput „Ova tema će dovesti do invazije SAD“ bez objašnjenja zašto je to 

realno. Umesto da pobijate posledice, možete potpuno osporiti argument pokazujući da SAD nemaju 

strateški, politički ili ideološki razlog da deluju. Takav odgovor ne samo da slabi njihov slučaj—već ga 

diskredituje u korenu. 

Da biste ovo uradili efikasno, potrebno je više od opšteg znanja—treba da razumete osnovne 

mehanizme i motive koji stoje iza donošenja odluka država. 
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Nacinalni interesi 

Svaka država deluje kako bi osigurala sopstveni opstanak, moć i uticaj—pre svega. Ovo se naziva 

ostvarivanjem nacionalnog interesa. 

U praksi, države donose odluke koje jačaju: 

●​ Bezbednost – izbegavanje pretnji teritoriji, stanovništvu ili suverenitetu 

●​ Moć – povećanje vojnih sposobnosti ili geopolitičkog uticaja 

●​ Stabilnost – sprečavanje unutrašnjeg kolapsa ili pobune 

●​ Ekonomska prednost – osiguranje trgovinskih ruta, pristup resursima ili konkurentska pozicija 

Lako je upasti u zamku mišljenja da su sve države agresivni, sebični akteri, spremni da krše 

međunarodno pravo, koriste vojnu silu ili izdaju saveznike samo da bi povećale moć ili zaštitile svoje 

interese. I ponekad je to tačno. 

Međutim, to nije potpuna slika. U mnogim slučajevima, države shvataju da saradnja, diplomatija i 

dugoročni odnosi pružaju daleko više koristi od kratkoročne agresije. Trgovina, savezi i učešće u 

međunarodnim institucijama često donose stabilnost, ekonomski rast i uticaj koji vojna akcija ili 

unilateralizam ne mogu obezbediti. Ovo ne negira činjenicu da države motiviše nacionalni 

interes—naprotiv, pokazuje da je saradnja često efikasniji način za njegovo ostvarenje, da je trgovina 

bolja za dugoročni ekonomski rast nego iskorišćavanje slabijeg suseda i da su savezi u većini slučajeva 

bolji način da se obezbedi dugoročna bezbednost nego samo velika vojska. 

Primer Evropske unije: Posle vekova razarajućih ratova, uključujući dva svetska rata, evropske države su 

izabrale integraciju umesto rivalstva. Politička i ekonomska saradnja dovela je do više od 70 godina mira i 

ekonomskog prosperiteta za članice. Ovo nikada ranije nije postignuto vojnim sredstvima. Toliko da je 

ideja rata između članica danas teško zamisliva. 

Ovaj prelazak sa konflikta na saradnju nije zasnovan samo na idealizmu. On je pokrenut racionalnim 

podsticajima: rat je skup, rizičan i nepredvidiv. 

Demokratija i javni pritisak 

Iako se spoljnopolitičke odluke mogu činiti diktiranim isključivo od strane vrhunskih lidera, demokratske 

države ne funkcionišu u vakuumu. U debatama je često korisno argumentovati da nacionalni interes sam 

po sebi ne određuje spoljnju politiku—jer ako javnost snažno protivi određenoj odluci, demokratski lideri 

mogu odustati čak i od strateški opravdanih akcija kako bi izbegli negativne posledice. Lideri nisu imuni 

na političke posledice. Ako sprovođenje racionalne, ali neprihvaćene politike nosi rizik od izborne 

pobede protivnika ili političke nestabilnosti, većina lidera će je izbegavati. 
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U demokratijama lideri zavise od podrške javnosti da bi ostali na vlasti. Ta podrška oblikuje se izborima, 

medijskim narativima, protestnim pokretima i očekivanjima javnosti o etičkom ponašanju. Kao rezultat, 

odluke o spoljnoj politici često se filtriraju kroz prizmu domaće političke opstojnosti. 

Ključni demokratski pritisci uključuju: 

●​ Izborni ciklusi – Lideri su manje skloni da podrže rizične ili kontroverzne akcije neposredno pre 

izbora. 

●​ Potencijal protesta – Masovni protesti, demonstracije ili štrajkovi mogu primorati lidere da 

povuku ili izbegnu odluke. 

●​ Medijsko predstavljanje – Javno mnjenje može biti snažno oblikovano načinom izveštavanja. 

Medijski pritisak često primorava lidere da zauzmu ili napuste određene stavove. 

●​ Moralna očekivanja – Demokratska javnost može očekivati da vlada poštuje vrednosti poput 

ljudskih prava, zaštite izbeglica ili međunarodnog prava. 

Čak i kada odluka o spoljnoj politici deluje strateški opravdano, ona može biti odbačena ako preti 

popularnosti lidera, šansama za reizbor ili stabilnosti stranke. 

 

Primer: U SAD, rana javna podrška Vijetnamskom ratu pomogla je njegovom produženju—dok 

promena javnog mnjenja i masovni protesti nisu primorali vladu da promeni kurs. U Nemačkoj, 

anti-ratni sentiment među građanima značajno je odložio odluku vlade da pošalje oružje Ukrajini. 

 

Authoritarian Regimes 

Autoritarni ili polu-autoritarni režimi ne oslanjaju se na izbore, a neslaganje se često guši. Međutim, to 

ne znači da je pritisak javnosti irelevantan—on jednostavno poprima drugačije oblike i funkcioniše kroz 

različite kanale. 

Autoritarni lideri snažno zavise od percepcije legitimnosti i moći. Oni često koriste: 

●​ Nacionalistički sentiment – Agresivna spoljnopolitička akcija može pomoći da se „okupi nacija“ i 

skrene pažnja sa unutrašnjih problema. 

●​ Logika opstanka režima – Kada nemiri prete stabilnosti režima, lideri mogu brzo delovati kako bi 

neutralisali neslaganje ili odvratili pažnju. 

●​ Propaganda i kontrola – Kroz državne medije, vlade oblikuju javno mnjenje, ali ga i pažljivo 

nadziru kako bi otkrile potencijalne nemire. 

Iako autoritarni lideri za većinu manjih odluka mogu ignorisati pritisak javnosti, on je u ovakvim 

sistemima često još važniji. U demokratijama, nepopularni lider jednostavno gubi izbore. Ali u mnogim 
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autokratskim sistemima, gubitak moći često znači gubitak slobode ili čak života. Zbog toga su autokrati 

pod stalnim pritiskom da održavaju imidž snage i kontrole. Ako deluju slabo ili odvojeno od raspoloženja 

javnosti, postaju ranjivi na ustanke, pobune ili vojne pučeve. Ove pretnje su daleko verovatnije i 

uspešnije kada lider nema podršku javnosti. Čak i strogo kontrolisani režimi moraju pažljivo pratiti 

popularno raspoloženje, ne zato što su odgovorni u demokratskom smislu, već zato što javni nemiri 

mogu predstavljati direktnu pretnju opstanku režima. 

 

Primer: Kina drži čvrst stav prema Tajvanu ne samo zbog vojne strategije, već i zbog rastućeg 

nacionalističkog sentimenta. Slično tome, invazija Rusije na Ukrajinu predstavljena je domaćoj javnosti 

kao zaštitna države, kreirajući narativ nacionalne snage i opravdavajući agresivnu politiku radi 

jačanja unutrašnje legitimnosti. 

 

Interesi elite 

Pristup „interesa elite“ daje kritičkiji pogled na spoljnju politiku. Umesto da se fokusira na potrebe 

države ili volju naroda, postavlja pitanje: ko zapravo ima koristi od ove odluke? Često odgovor nisu 

građani ili nacionalna bezbednost, već moćne ekonomske elite, korporacije ili politički insajderi. 

Ovaj okvir tvrdi da mnoge međunarodne odluke oblikuju: 

●​ Velike industrije – kao što su nafta, odbrana, finansije ili poljoprivreda 

●​ Moćni pojedinci – uključujući političare, oligarhe ili poslovne magnate 

●​ Institucionalni interesi – uključujući bezbednosne strukture, lobističke grupe ili partijsku 

mašineriju 

U debati, ovaj pristup može se koristiti da se preformulišu tvrdnje koje zvuče moralno ili strateški 

opravdano tako što se pokaže ko zapravo profitira:​
​
„SAD nisu napale Irak isključivo zbog nacionalne bezbednosti—učinile su to jer su odbrambene i naftne 

kompanije imale potencijalnu dobit.“​
„Prisustvo Francuske u Zapadnoj Africi nije motivisano humanitarnom brigom—radi se o zaštiti rudarskih 

operacija i kontrole valute.“​
 

Ključni mehanizmi: 

●​ Lobiranje je legalno i često transparentno. Podrazumeva uticaj na zakonodavce kroz iznošenje 

argumenata, pružanje istraživanja politika ili finansiranje kampanja. Često se koristi u 
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demokratijama, ali može iskriviti donošenje odluka ako bogate grupe steknu disproporcionalan 

uticaj.​
Primer: Naftne kompanije lobiraju protiv ekoloških regulativa; proizvođači oružja podstiču izvoz 

oružja.​
 

●​ Korupcija je ilegalna i skrivena. Podrazumeva mito, proneveru ili usluge u zamenu za političko 

delovanje. Korupcija potkopava poverenje i iskrivljuje javnu politiku—često koristeći elite na 

štetu građana.​
Primer: Državni ugovori dodeljeni u zamenu za mito ili političko finansiranje. 

Razumevanje razlike između lobiranja i korupcije pomaže da se objasni zašto određene politike prolaze, 

blokiraju se ili se znatno ublaže—posebno u debatama o trgovinskim sporazumima, pomoći za razvoj ili 

vojnim intervencijama. 

 

Primer: Intervencije SAD u Latinskoj Americi često su sledile nacionalizacije ili uspon levih vlada koje su 

pretili američkim poslovnim interesima—ne isključivo iz ideoloških razloga vezanih za komunizam. 

 

Sažetak: Korišćenje ovih perspektiva u debati 

Demokratija, autoritarna kontrola i interesi elite su svi validni i moćni pristupi za tumačenje ponašanja 

države, ali se ne primenjuju jednako u svakom kontekstu. 

U debati je često strateški da se slučaj fokusira na jedan primarni motivator, zavisno od zemlje ili 

situacije. Na primer: 

●​ U Švedskoj ili Kanadi, javno mnjenje i demokratska odgovornost mogu dominirati 

spoljnopolitičkim odlukama. 

●​ U Saudijskoj Arabiji ili Rusiji, interesi elite i logika opstanka režima mogu biti prioritet. 

●​ U Kini, nacionalizam može oblikovati agresivne poteze, čak i kada su ti potezi ekonomski skupi. 

Identifikovanje dominantne sile u donošenju odluka u datom slučaju pomaže da izgradite argumente 

koji su i uverljivi i realistični. Takođe pruža bolje alate za pobijanje protivničkih tvrdnji—pokazujući da 

predložena akcija nije samo nepromišljena, već i neverovatna s obzirom na to kako država zapravo 

funkcioniše. 
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Kako moćne države šire svoj uticaj 

Moćne države se ne oslanjaju isključivo na vojnu silu da bi oblikovale globalnu politiku. Umesto toga, 

koriste širok spektar strategija za širenje i održavanje svog uticaja. To uključuje ekonomski pritisak 

(krediti, investicije, trgovinski sporazumi), diplomatska partnerstva (savezi, garancije bezbednosti, 

regionalni blokovi) i vojnu prisutnost (strane baze, mirovne operacije, regionalna raspoređivanja). 

Cilj je oblikovati ponašanje drugih država—osigurati pristup resursima, promovisati povoljne političke 

saveze ili izgraditi dugoročnu stratešku podršku. 

 

Primer: Kina i Inicijativa Pojas i Put su ključan primer ovog pristupa. Kina je uložila milijarde u 

infrastrukturu širom Afrike, Azije i Evrope, ne samo radi ekonomskog povraćaja, već kako bi stvorila 

dugoročnu zavisnost i političku naklonost. Kao rezultat, mnoge od tih zemalja sada se u globalnim 

forumima više usklađuju sa Kinom, čak i kada to znači distanciranje od zapadnih sila. 

U debati, razumevanje ovih mehanizama omogućava vam da objasnite zašto velike sile brinu o 

određenim regionima i kako koriste nemilitarne alate za osiguranje uticaja. Takođe pomaže u analizi kako 

će manje države verovatno reagovati—bilo saradnjom, otporom ili pažljivim balansiranjem između 

suparničkih sila. 

 

Kako manje države donose odluke 

Manje ili manje moćne države se ne ponašaju isto kao globalne sile. Bez vojne ili ekonomske moći da 

deluju unilateralno, često pristupaju međunarodnim pitanjima opreznije. Posebno kada se nađu između 

suparničkih sila, kao što su SAD i Kina, ili EU i Rusija i moraju pažljivo proceniti rizike i koristi svojih akcija. 

Ove odluke oblikuju mnogi isti faktori kao kod većih država: nacionalni interes, uticaj elite, javno mnjenje 

ali pod ograničenjima slabije moći. Manje države često primenjuju jednu od dve široke strategije: 

1. Balansiranje (sedenje na dve stolice): Neke države nastoje da održe odnose sa suprotstavljenim 

silama kako bi izvukle koristi od obe strane. Izbegavaju čvrste saveze i ostaju neutralne po spornim 

pitanjima, birajući pragmatičnu saradnju od slučaja do slučaja. 

 

Primer: Mnoge jugoistočnoazijske zemlje učestvuju u trgovinskim i infrastrukturnim projektima sa 

Kinom dok se oslanjaju na američko vojno prisustvo radi sigurnosnih garancija. Ova strategija 

balansiranja pomaže im da ne antagonizuju nijednu stranu. 
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2. Pridruživanje jačoj sili: U drugim slučajevima, manja država može se potpuno uskladiti sa jednom 

dominantnom silom kako bi dobila zaštitu, finansiranje ili diplomatsku pokrivenost—posebno ako se 

oseća izolovano ili ugroženo od strane te sile. 

Primer: Belorusija se blisko uskladila sa Rusijom radi bezbednosne i političke podrške. Suprotno tome, 

baltičke države su se pridružile NATO-u i EU da bi se distancirale od ruskog uticaja. 

Prilikom analize ponašanja manjih država u globalnim sporovima ili savezima, postavite sebi pitanja: 

●​ Da li ova država ima kapacitet da se odupre pritisku većih sila? 

●​ Da li će se verovatnije uskladiti, odupreti ili ostati neutralna na osnovu geografije, istorije ili 

ekonomskih veza? 

●​ Koji su strateški troškovi biranja strane—ili neodlučnosti? 

Manje države nisu pasivni akteri, ali njihove odluke oblikuju strukturna ograničenja koja moraju biti 

priznata u debati. 

Ekonomska moć u debatama o međunarodnim 
odnosima 

Ekonomska moć je jedan od najvažnijih alata koje država ima za oblikovanje globalnih ishoda. 

Omogućava državama da utiču na druge bez korišćenja vojne sile. Države sa jakom ekonomijom mogu 

nuditi investicije, trgovinske sporazume, razvojnu pomoć ili pristup velikim tržištima—sve što stvara 

poluge uticaja. Takođe mogu nametnuti ekonomske kazne, poput sankcija ili trgovinskih ograničenja, 

kako bi kaznile ili odvraćale ponašanje koje smatraju neprihvatljivim. 

Primer: SAD su koristile finansijske sankcije da vrše pritisak na zemlje poput Irana i Rusije, dok Kina 

koristi pristup svom tržištu da podstakne države da se usklade sa njenim politikama. 

Jaka ekonomija takođe znači više resursa za diplomatiju, modernizaciju vojske ili globalne kampanje 

uticaja. U debati, razumevanje ekonomske moći pomaže da objasnite zašto neke države mogu efikasnije 

oblikovati međunarodne ishode i kako se ekonomski pritisak može koristiti umesto rata da bi se postigli 

spoljnopolitički ciljevi. 

Zašto trgovina smanjuje verovatnoću rata 

Jedan od najmoćnijih alata za sprečavanje konflikta između država je trgovina i ekonomska saradnja. 

Kada su države ekonomski povezane, imaju više koristi od mira nego od rata. 
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Ekonomske veze između država ne nastaju preko noći, one se postepeno grade, kroz slojeve saradnje. 

Vremenom se stvara sistem u kojem države zavise jedna od druge za trgovinu, investicije, radnu snagu i 

tehnologiju. Ovo se obično dešava kroz: 

●​ Trgovinske sporazume – Države počinju smanjenjem tarifa i podsticanjem prekogranične 

trgovine. Kako trgovina raste, industrije i radnici postaju zavisni od ovih tokova. 

●​ Strane investicije – Poverenje i saradnja vode ka ulaganjima u infrastrukturu, fabrike i 

tehnologiju. To stvara finansijske veze koje čine prekid rizičnim. 

●​ Zajednički lanci snabdevanja – U sektorima poput tehnologije ili proizvodnje, proizvodnja se širi 

preko više država. Konflikt u jednoj narušava ceo sistem. 

●​ Radna snaga i migracija – Radnici prelaze granice, formiraju zajednice i šalju novac kući. Ove 

ljudske veze jačaju stabilnost. 

●​ Institucionalna integracija – Vremenom se države mogu pridružiti regionalnim telima (poput EU, 

ASEAN-a ili Mercosura), harmonizujući pravila i produbljujući ekonomsko i političko usklađivanje.​
 

Rat je skup: narušava lance snabdevanja, plaši investitore i može srušiti čitave ekonomije. Ali kada 

države intenzivno trguju, ulažu u industrije jedne druge i zavise od zajedničkih tržišta, razvijaju snažan 

podsticaj za očuvanje stabilnosti. Lideri znaju da konflikt može ugroziti njihov ekonomski rast i razbesneti 

ključne domaće aktere poput preduzeća, radnika ili potrošača. Ovo je posebno važno u modernim 

složenim ekonomijama, gde izgradnja naprednih proizvodnih i lanaca snabdevanja zahteva godine, ako 

ne i decenije, velike investicije u specijalizovanu radnu snagu i kapital. 

U debati, ovo znači da ako bi neka mera narušila ekonomske veze, verovatnije je da će povećati tenzije. 

Ako produbljuje saradnju, može biti put ka miru—čak i između istorijskih rivala. 

Aktuelna dešavanja 

U debatama o međunarodnim odnosima, poznavanje aktuelnih događaja nije samo korisno—često je 

presudno: 

●​ Omogućava argumente koji su specifični, utemeljeni i kredibilni. 

●​ Pomaže u anticipiranju i opovrgavanju zastarelih ili nerealnih pretpostavki. 

●​ Pokazuje da su vaše prognoze zasnovane na stvarnim trendovima, a ne na apstraktnoj teoriji. 

Primer: Ako neko tvrdi da SAD moraju ostati prijateljski nastrojene prema Saudijskoj Arabiji zbog nafte, 

možete ukazati da su SAD sada energetski samodovoljne i mogu uvoziti iz saveznika poput Kanade ili 

Meksika—što potkopava čitavu tvrdnju. 

Najbolji timovi ne citiraju samo naslove. Razumeju logiku iza velikih događaja i primenjuju je strateški. 

Nije potrebno pratiti vesti svakog dana, ali treba razumeti opšti tok ključnih globalnih trendova. 

45 



 
Debatni priručnik: Tematske radionice​

 

 

Na šta obratiti pažnju 

●​ Novi ratovi ili mirovni sporazumi 

●​ Promene saveza ili trgovinskih blokova 

●​ Ekonomske krize ili sankcije 

●​ Pučevi, izbori ili kolapsi vlada 

Ovi događaji retko nastaju niotkuda—često su rezultat dugotrajnih tenzija, strateških interesa ili 

regionalnih dinamika. Poznavanje onoga što se dešava—i zašto—daje prednost u ovim debatama, 

omogućavajući preciznost i autoritet u argumentaciji. 
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Religija 
Ova radionica proučava religiju iz sociološke perspektive, fokusirajući se na to kako religija funkcioniše 

kao društveni konstrukt, a ne na teološka pitanja o postojanju Boga ili istinitosti verskih tvrdnji. Iako su ta 

pitanja duboko značajna, njihovo isključivanje ovde omogućava da se usredsredimo na aspekte religije 

koji su najrelevantniji i najkorisniji u takmičarskoj debati. 

Šta je religija? 

Ne postoji jedinstvena, univerzalno prihvaćena definicija religije. Međutim, iz sociološke perspektive, 

religiju možemo opisati pomoću modela 3B—Belief, Behavior i Belonging (Uverenje, Ponašanje i 

Pripadanje): 

●​ Uverenja se odnose na teološke ili filozofske tvrdnje koje religija postavlja—npr. verovanje u 

Boga ili zagrobni život—i na to da li ih pojedinci prihvataju kao istinite. 

●​ Ponašanje uključuje vidljive religijske prakse, poput molitve, rituala, obeležavanja praznika i 

moralnog ponašanja vezanog za verska učenja. 

●​ Pripadanje obuhvata društvenu i kulturnu povezanost koju pojedinci osećaju sa nekom verskom 

grupom—npr. identifikovanje kao pravoslavni hrišćanin—čak i ako ne praktikuju veru aktivno ili 

ne veruju duboko. 

Ove kategorije se često preklapaju, ali ne moraju uvek da se poklapaju. Na primer, neko može verovati u 

Boga, ali ne posećivati crkvu ili slediti verska pravila. Drugi mogu biti nesigurni u postojanje Boga, ali se i 

dalje identifikovati kao deo verske zajednice i učestvovati u njenim tradicijama—oni se često nazivaju 

kulturnim vernicima. Za potrebe debate važno je moći segmentirati vernike na osnovu ovih dimenzija u 

zavisnosti od toga kakvu vrstu analize zahtevaju motion-i. 

Osnovne karakteristike religije 

Iako se religije međusobno veoma razlikuju, one obično dele nekoliko ključnih obeležja: 

●​ Božanski izvor: Verska učenja se smatraju darom od više sile, što im daje sveti i neosporan 

status u očima vernika. 

●​ Moralni kodeks: Religije nude jasne smernice ponašanja, često definišući šta je ispravno, a šta 

pogrešno u apsolutnim kategorijama. 

●​ Nagrada i kazna: Većina religija obećava nagradu (npr. raj) za moralno ponašanje i kaznu (npr. 

pakao) za greh, čime dodatno učvršćuje moralna učenja. 

●​ Neopovrgljive tvrdnje: Verske tvrdnje—poput postojanja Boga, čuda ili duše—ne mogu se 

empirijski dokazati i moraju se prihvatiti na osnovu vere. 

●​ Svete knjige: Verski spisi su drevni, temeljni tekstovi za koje se veruje da su božanski nadahnuti. 

Oni služe kao osnovni izvor doktrine, rituala i moralnih učenja. 
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Vernici 

Jedna od najvažnijih tačaka u debatama o religiji jeste da vernici nisu homogena grupa. Kao što pokazuje 

model 3B, oni se mogu značajno razlikovati u pogledu verovanja, prakse i identiteta. Postoje i drugi 

značajni načini kategorizacije vernika koji mogu biti strateški korisni u debati. Korisne kategorizacije 

vernika: 

Prema intenzitetu verovanja 

●​ Ekstremni vernici: Strogo slede versku doktrinu, doslovno tumače svete spise i često zastupaju 

konzervativne društvene vrednosti. Obično predstavljaju malu, ali glasnu grupu u debatama. 

●​ Umereni vernici: Fleksibilniji su u tumačenju i često prilagođavaju veru savremenom životu. Ova 

grupa najčešće čini većinu u religijskim debatama. 

Prema razlogu verovanja 

●​ Tradicionalni/kulturni vernici: Nasledili su veru kroz porodicu i društvene norme. Ovo je tipično 

najveća kategorija. 

●​ Intelektualni vernici: Usvajaju religiju na osnovu ličnog promišljanja ili filozofskog istraživanja. 

●​ Iskustveni vernici: Okreću se religiji zbog specifičnih životnih događaja poput traume, bolesti ili 

gubitka. 

Prema društvenom kontekstu 

●​ Urbani vernici: Skloni su manjoj posvećenosti, slabije povezani sa formalnim institucijama i imaju 

više kontakta s nevernicima. 

●​ Ruralni vernici: Često su pobožniji i snažnije ukorenjeni u zatvorenim verskim zajednicama gde 

crkva ima centralnu društvenu ulogu. 

Važno je identifikovati na koju grupu se pozivate u debati i razumeti šta ih motiviše. Pojednostavljivanje 

kategorije „vernici“ je česta greška koja često vodi ka slabim ili lako oborivim argumentima. 

„Pravi vernik“ 

U debatama se često pominje arhetip „pravog vernika“: osobe čiji je religijski identitet centralni deo 

njenog pogleda na svet i koja duboko veruje u istinu i autoritet svoje vere. Ovaj tip vernika obično smatra 

da: 

●​ Verska doktrina predstavlja doslovnu i nepogrešivu reč Božiju. 

●​ Kršenje verskih pravila vodi ka ozbiljnim posledicama, poput prokletstva. 

●​ Vera je važnija od lične koristi ili društvenog odobravanja.​
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Njihovo religijsko uverenje uglavnom ima veću težinu od drugih uverenja po pitanju značaja i 

posvećenosti. Kada analizirate uticaje na ovu grupu, imajte na umu da njihove odluke i reakcije mogu biti 

vođene više doktrinom nego logikom ili pragmatizmom. 

Pristupanje i napuštanje religije 

Zašto je teško napustiti religiju? 

Za većinu vernika, religija se uvodi u ranom detinjstvu – pre nego što su dovoljno stari da kritički 

preispitaju njena učenja. Vremenom, ta verovanja postaju duboko ugrađena u njihov identitet, vrednosti 

i svakodnevne navike. Napuštanje religije zato nije samo promena uverenja; ono podrazumeva 

preoblikovanje celokupnog pogleda na svet. Neki od glavnih izazova su: 

●​ Gubitak identiteta: Napuštanje religije često znači preispitivanje sopstvenih prošlih postupaka, 

rušenje dugo prisutnog etičkog sistema i traženje nove moralne osnove. To može biti 

preplavljujuće i dezorijentišuće iskustvo. 

●​ Gubitak zajednice: Religija je tesno povezana sa društvenim krugovima – porodicom, 

prijateljima, komšijama. Odlazak iz vere može dovesti do zategnutih ili prekinutih odnosa. 

●​ Strah od kazne: Mnoge religije uče da otpadništvo vodi ka ozbiljnim duhovnim ili čak 

društvenim posledicama, što dodatno odvraća ljude od napuštanja vere. 

Pored ovih spoljašnjih i unutrašnjih pritisaka, mnogi vernici izbegavaju da se dublje suoče sa 

problematičnim aspektima svoje religije zbog emocionalne nelagodnosti koju to stvara. Preispitivanje 

duboko usađenih verovanja može izazvati kognitivnu disonancu, osećaj krivice i anksioznost – čak i kada 

se dešava u potpunoj privatnosti. 

Kada i zašto ljudi napuštaju religiju? 

Uprkos ovim preprekama, ljudi ponekad ipak napuste svoju veru. Ključni razlozi uključuju: 

●​ Duhovne alternative: Neki se okreću individualističkijim praksama poput meditacije, New Age 

verovanja ili joge. 

●​ Sukob sa stilom života: Vrednosti, navike ili želje pojedinca mogu postati nespojive sa religijskim 

normama. 

●​ Obrazovanje i kritičko mišljenje: Susret sa novim idejama – naročito tokom studija – može 

podstaći preispitivanje religijskih tvrdnji. 

●​ Slabiji društveni pritisak: Manje uključivanje u religijsku zajednicu (npr. slabije porodične veze ili 

više sekularnih prijatelja) može smanjiti cenu napuštanja religije.​
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Verska konverzija ili povratak veri 

Baš kao što neki ljudi napuštaju religiju, drugi je usvajaju kasnije u životu ili joj se vraćaju posle perioda 

distance. To se može desiti iz više razloga: 

●​ Životne teškoće ili trauma: Veliki životni događaj, poput smrti bliske osobe ili lične krize, može 

navesti ljude da potraže odgovore ili utehu u religiji. 

●​ Egzistencijalna pitanja: Neki se okreću religiji dok se suočavaju sa pitanjima o smislu života, 

moralu ili onome što sledi posle smrti. 

●​ Lična disonanca unutar vere: Ljudi koji su odrasli u religiji, ali su se osećali otuđeno – npr. LGBT+ 

osobe – mogu se vratiti ako se religija razvije na način koji odgovara njihovim potrebama. 

 

Primer: na temu poput „Ovaj dom veruje da je u interesu Pape da liberalno tumači crkvena učenja“ 

može se tvrditi da veća inkluzivnost podstiče ove pojedince da ostanu u veri ili da joj se vrate. 

Važno je napomenuti da mali pomaci u stavu ili porukama religije ne moraju nužno pridobiti nevernike, a 

negativne promene neće automatski oterati vernike. Konverzija i dekonverzija su duboko lični procesi. 

Efektivna argumentacija zahteva precizno određivanje o kojoj grupi govorite i šta tačno motiviše ili 

izaziva njihovu veru. 

Ateisti i vernici 

Iako imaju različite stavove o religiji, ateisti i vernici često dele određena društvena iskustva: 

Izloženost religiji: Većina ateista odrasta u religioznim društvima ili porodicama. Oni obeležavaju verske 

praznike, prisustvuju ceremonijama poput sahrana i održavaju odnose sa vernicima. Kao rezultat, često 

razvijaju intuitivno razumevanje verske kulture i namera – čak i ako odbacuju osnovna verovanja. 

Moralni razvoj: I ateisti i vernici prolaze kroz socijalizaciju u pravila i moralno rasuđivanje: 

●​ Roditelji ih uče šta je ispravno, a šta pogrešno. 

●​ Škole učvršćuju društvene vrednosti i sankcionišu neprimereno ponašanje. 

●​ Usvajaju obrasce ponašanja od ljudi oko sebe. 

●​ Zakon postavlja spoljne granice prihvatljivog ponašanja. 

To znači da vera u Boga nije jedini put do morala. Ali isto tako znači da ateisti i vernici često imaju više 

zajedničkog nego što se na prvi pogled može zaključiti u debatama. 
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Verske institucije 

Religija postaje znatno složenija kada se posmatra kroz prizmu organizovanih institucija. Dok pojedinci 

mogu imati lična tumačenja vere, institucionalna religija teži da centralizuje autoritet, formalizuje 

doktrinu i reguliše članstvo. Uobičajene osobine institucionalizovane religije uključuju: 

●​ Hijerarhijske strukture: sveštenici, episkopi, patrijarsi i druge formalne funkcije. 

●​ Rituali: formalizovane prakse poput pričešća, molitve, sahrana i liturgija. 

●​ Sveti tekstovi i tumačenje: religijske knjige (npr. Biblija, Kuran) i njihova zvanično prihvaćena 

čitanja od strane verskih autoriteta. 

●​ Propisana pravila života: očekivanja u vezi sa ishranom, oblačenjem, molitvom, postom i drugim 

aspektima. 

●​ Organizacija zajednice: religijske institucije često organizuju događaje poput prazničnih proslava, 

humanitarnih večera ili programa podrške zajednici. 

Sveštenstvo poput sveštenika, imama ili rabina često ima ogroman autoritet. U mnogim tradicijama, oni 

se posmatraju kao posrednici između vernika i božanskog. Njihova tumačenja svetih tekstova retko se 

dovode u pitanje, a njihovo vođstvo ima težinu i duhovno i društveno. 

Zbog svog uzvišenog statusa, sveštenici imaju nesrazmerno veliki uticaj na oblikovanje javnog diskursa, 

društvenih vrednosti, pa čak i političkog ponašanja. U debatama ih to čini ključnim akterima kada se 

govori o pitanjima poput reforme, dogme ili vođstva u zajednici. 

Preispisivanje (reinterpretacija) svetih tekstova događa se daleko češće nego što se to obično 

pretpostavlja. Evo zašto: 

●​ Raznolikost već postoji: različite denominacije različito tumače svete tekstove — što pokazuje 

da varijacije već postoje. 

●​ Praznine u tekstovima: mnogi religijski spisi su nejasni, ćute o određenim pitanjima ili su 

međusobno kontradiktorni, pa je tumačenje neophodno. 

●​ Nedostatak znanja o tekstovima: većina vernika ne čita svete knjige pažljivo ili na izvornom 

jeziku. Umesto toga, religija često funkcioniše kao zajednička kulturna priča, a ne stroga 

doktrina. 

Zašto sveštenici imaju moć reinterpretacije: 

●​ Formalno su obrazovani u teologiji i svetim tekstovima. 

●​ Imaju institucionalni legitimitet i poverenje zajednice. 

●​ Mogu povezati novo tumačenje sa vrednostima koje su već prihvaćene unutar religije. 
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Primer: ako se crkva odluči da zauzme inkluzivniji stav prema LGBT+ osobama, ta promena se može 

opravdati naglašavanjem vrednosti poput saosećanja, oproštaja ili univerzalnosti ljudskog greha: 

●​ Samo je Hristos bezgrešan; svi ljudi su nesavršeni. 

●​ Čak i grešnici zaslužuju ljubav, a ne osudu. 

●​ Treba pomagati onima koji se bore, a ne odbacivati ih. 

Ovakvo uokvirivanje omogućava religijskim institucijama da evoluiraju, a da pri tom očuvaju unutrašnju 

doslednost i legitimitet. U debati to znači da su argumenti o liberalizaciji ili reformi najsnažniji kada su 

utemeljeni na samim tekstovima i vrednostima religije — a ne samo na spoljašnjoj logici. 

Opšti argumenti za i protiv religije 

U ovom delu razmatramo najčešće argumente koji se koriste u debatama da bi se religija odbranila ili 

kritikovala. Ovi argumenti posmatraju se i sa individualnog i sa društvenog aspekta, što omogućava šire i 

nijansiranije razumevanje uticaja religije. 

Argumenti protiv religije – lični nivo 

1.​ Grešnost i pakao 

Jedan od emocionalno najintenzivnijih pojmova u mnogim religijama jeste ideja greha i večne kazne. Za 

pojedince odrasle u religijskom okruženju, vera u pakao se često usvaja još u ranom detinjstvu. Svaka 

greška ili neuspeh može sa sobom nositi ne samo osećaj krivice, već i strah od prokletstva. 

To može dovesti do: 

●​ Stalne anksioznosti u vezi sa sopstvenim ponašanjem i mislima. 

●​ Mentalne patnje nakon grešaka, jer pojedinci ne strahuju samo od zemaljskih posledica već i od 

večnog mučenja. 

●​ Pritiska da se konformira, jer odstupanje od religijskih pravila može izazvati dubok osećaj srama i 

straha. 

Kontraargument (smanjivanje štete): Mnoge religije nude mehanizme za oproštaj, poput ispovesti, 

pokajanja ili molitve. U praksi, većina ljudi se ne opterećuje paklom svakodnevno, posebno kada su 

suočeni sa neposrednijim, svakodnevnim problemima. Ovaj koncept može biti prisutniji u ključnim 

moralnim odlukama, ali ne dominira uvek emocionalnim životom pojedinca. 

2.​ Gubitak kontrole 

Pojedinac ima osećaj da se najveći deo njegove sudbine nalazi u Božjim rukama, pa u situacijama kada 

mu je potrebna pomoć pribegava molitvi, umesto da uloži sopstveni napor. 
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3.​ Ograničavanje individualne slobode 

Religijske norme često diktiraju način na koji ljudi treba da žive u oblastima koje mnoga sekularna 

društva smatraju ličnim ili privatnim izborima. To može uključivati: 

●​ Pravila o braku (npr. zabrane sklapanja braka van vere). 

●​ Finansijske obaveze (npr. obavezno doniranje religijskim institucijama i kada osoba ima 

finansijskih teškoća). 

●​ Pravila oblačenja (npr. zahtev za skromnom odećom, hidžab, kazne za nepoštovanje). 

●​ Pravila ishrane (npr. periodi posta, halal/košer ograničenja). 

Ova pravila mogu ograničiti ličnu slobodu i autonomiju, naročito kada ih nameće porodica ili društvena 

zajednica. 

Argumenti za religiju - lični nivo 

1.​ Zajednica i osećaj pripadnosti 

Religijske zajednice često nude snažne i dugotrajne društvene veze koje je teško pronaći na drugim 

mestima. Da bi se ovaj argument ubedljivo koristio, važno je pokazati: 

●​ Zašto je teško pronaći slične zajednice drugde, čak i kada postoje sekularne alternative. 

●​ Zašto religijske zajednice na jedinstven način pružaju emocionalnu i praktičnu podršku, naročito 

u savremenim društvima gde odnosi često mogu biti površni, fragmentisani ili prolazni. 

Savremeni život često je iscepan i usamljen. Migracije u gradove, rad na daljinu i digitalna komunikacija 

izolovali su mnoge ljude od bliskih i trajnih društvenih grupa. Čak i kada ljudi imaju redovan kontakt sa 

drugima, ti odnosi često ostaju kratkotrajni ili površni. Sekularne zajednice postoje, ali uglavnom nemaju 

strukturu i zajedničke rituale koji pomažu u stvaranju trajnih veza. Prijateljstva zasnovana na hobijima ili 

poslu mogu delovati situaciono i krhko, posebno kada im nedostaje zajednički moralni ili duhovni okvir. 

Religijske zajednice, nasuprot tome, često obezbeđuju dugoročne, međugeneracijske odnose zasnovane 

na zajedničkim verovanjima i tradicijama. One ne nude samo društvo, već stvaraju osećaj pripadnosti 

povezan sa identitetom i svrhom. Takođe pružaju snažne sisteme podrške u ključnim životnim 

trenucima: tokom bolesti, tuge, rođenja, braka ili finansijskih teškoća. Pošto članovi često doživljavaju 

brigu jednih o drugima kao moralnu ili duhovnu dužnost, pomoć koju pružaju obično je doslednija i 

dubljeg značaja. 

U debatama se može naglasiti da je za mnoge ljude—posebno usamljene, ranjive ili društveno 

isključene—religija ne samo sistem verovanja, već redak izvor trajne i pouzdane zajednice. 

2.​ Svrha i smisao 
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Religija pruža strukturisane odgovore na egzistencijalna pitanja: Zašto postojimo? Koji je smisao patnje? 

Šta se dešava nakon smrti? Ovo može dovesti do: 

●​ Smanjenja anksioznosti u vezi sa smrtnošću i nepredvidivošću života. 

●​ Veće emocionalne otpornosti tokom teškoća, jer vernici nalaze utehu u ideji božanske svrhe i 

nagrade u zagrobnom životu. 

●​ Mentalne jasnoće koja proizlazi iz koherentnog pogleda na svet, naročito u trenucima krize ili 

gubitka. 

3.​ Emocionalna podrška kroz molitvu i ispovest 

Kada se osoba oseća uznemireno ili opterećeno osećajem krivice, religija nudi mogućnost molitve ili 

ispovesti svešteniku. Za mnoge vernike, ovaj proces donosi emocionalno olakšanje slično terapiji—ali sa 

dodatnim slojem duhovne utehe i snažnim osećajem oproštaja od Boga. Za razliku od terapije, koja 

može biti stigmatizovana ili finansijski nedostupna, religijska podrška često je dostupnija i bliža ljudima, 

što je čini naročito moćnim mehanizmom suočavanja za one koji veruju. 

Argumenti protiv religije – Društveni nivo 

1.​ Promocija regresivnih društvenih normi 

Zvanična tumačenja crkvenih doktrina, kao i najšire prihvaćena društvena razumevanja religijskih 

tekstova, često sadrže elemente koji su štetni ili diskriminatorni prema određenim grupama. Pošto 

mnogi ljudi iskreno slede ove religijske vrednosti, takvi stavovi se često prenose izvan sfere ličnog 

verovanja i postaju deo šire društvene norme. Ovaj uticaj može oblikovati politiku, javne politike i 

raspodelu mogućnosti, što na kraju utiče na položaj marginalizovanih grupa. 

Napomena: Mnoge od ovih vrednosti postoje i nezavisno od religije. Religijski tekstovi ili norme se 

ponekad koriste za njihovo opravdanje ili učvršćivanje, ali one nisu nužno njihov izvor. Čak i u odsustvu 

religije, društveni stavovi – poput onih prema ženama ili LGBTQ+ osobama – mogli bi ostati oblikovani 

drugim duboko ukorenjenim predrasudama, kao što su strah od nepoznatog ili otpor prema promenama. 

2.​ Rodna nejednakost 

Religijski tekstovi i tradicije često propisuju različite uloge za muškarce i žene. To može dovesti do: 

●​ Ideje da muškarci imaju veću duhovnu autoritet (npr. samo muškarci mogu postati sveštenici). 

●​ Narativa koji krive žene za greh (npr. Eva koja navodi Adama na greh). 

●​ Društvenih očekivanja koja žene ograničavaju na uloge pokornosti, skromnosti ili ćutanja. 

Ove poruke oblikuju sve – od porodičnih uloga do političkog predstavljanja. 

3.​ Šteta po manjine 
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Religijska doktrina se često koristi kao opravdanje za diskriminaciju LGBTQ+ osoba. Uobičajena učenja 

uključuju: 

●​ Svetost heteroseksualnog braka i reprodukcije. 

●​ Klasifikaciju homoseksualnosti ili transrodnog identiteta kao grešnog. 

●​ Predstavljanje odstupanja od rodnih normi kao moralnog posrnuća. 

Posledice u mnogim društvima obuhvataju: 

●​ Zakonske prepreke za brak, usvajanje ili zdravstvenu zaštitu. 

●​ Društvenu izolaciju, zlostavljanje i nasilje. 

●​ „Konverzivnu terapiju“ koju često nameću roditelji ili vođe zajednice. 

●​ Internalizovanu sramotu, naročito kod mladih koji odrastaju u religioznim sredinama dok 

otkrivaju svoj identitet. 

Ovi pritisci mogu rezultirati dugoročnim psihološkim posledicama, narušenim porodičnim odnosima i 

potiskivanjem autentičnog sopstva. 

Argumenti za religiju – Društveni nivo 

1.​ Humanitarni rad i davanje u dobrotvorne svrhe 

Religijske institucije imaju veliku ulogu u podsticanju altruizma. One ohrabruju vernike da pomažu 

drugima kroz: 

●​ Doktrinarna učenja o dobroti, milosrđu i pravdi. 

●​ Moralni pritisak, gde se pomaganje drugima posmatra kao vrlina, a zanemarivanje kao greh. 

●​ Duhovne podsticaje, poput verovanja u božansku nagradu za dobra dela. 

Pored toga, religijske institucije imaju jedinstvenu sposobnost da organizuju i prošire humanitarne 

napore: 

●​ Mobilizuju velike mreže volontera. 

●​ Već poseduju logističku i društvenu infrastrukturu. 

●​ Nude poverljivu platformu za donacije i angažman zajednice. 

Primeri efikasnih inicijativa koje predvodi crkva: akcije prikupljanja odeće, hrane ili smeštaja; narodne 

kuhinje i programi ishrane; besplatno ili subvencionisano obrazovanje (npr. stipendije, crkvene škole). 
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2.​ Moralni autoritet u vremenima krize 

U postkonfliktnim ili postkatastrofalnim društvima, religijske institucije često služe kao pouzdani moralni 

oslonci. One pomažu zajednicama da: 

●​ Obnovе društveno poverenje kroz promovisanje oproštaja i pomirenja. 

●​ Stabilizuju emocionalne traume kroz poznate rituale i učenja. 

●​ Nacionalni oporavak uokvire kao deo šireg duhovnog puta, dajući nadu i smisao pogođenim 

stanovništvima. 

Čak i u sekularnim ili pluralističkim kontekstima, verski lideri mogu imati simbolički autoritet koji 

ujedinjuje podeljene zajednice ili smiruje javni strah. 

Napomena: Granica između toga kada je neki argument dobar ili loš na individualnom, a kada na 

društvenom nivou, tanka je i uglavnom konceptualna. Zato je važno uvek prevesti uticaj argumenta sa 

grupe na pojedinca i objasniti koje konkretne posledice ima na njegov/njen život. 
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Principi 
Princip je normativno izraženo pravilo, životno vodilo ili kodeks ponašanja. To je nešto što treba 

poštovati i ne kršiti. U debatama često koristimo principe kako bismo ustanovili šta bi trebalo učiniti, 

bez obzira na posledice. 

Etički sistemi 

Etički sistem je okvir koji nam pomaže da odredimo da li su postupci moralno ispravni ili pogrešni. 

Različiti sistemi nude različite kriterijume za procenu moralnosti. Razumevanje ovih sistema omogućava 

nam da gradimo snažne argumente zasnovane na principima i da prepoznamo kada protivnici koriste 

drugačiju moralnu logiku. 

Utilitarizam 

Utilitarizam ocenjuje postupke na osnovu njihovih posledica. Postupak je moralno ispravan ako njegov 

ishod vodi ka najvećoj ukupnoj sreći (ili najmanjoj patnji) za najveći broj ljudi. Primeri utilitarističke 

logike: 

●​ Veći broj ljudi dobija posao. 

●​ Potrošači imaju pristup jeftinijim proizvodima. 

●​ Društvo uživa u zabavnijim medijima. 

Najvažnije u utilitarizmu je ishod. Postupak je moralno dobar ako proizvodi pozitivan rezultat u smislu 

ukupne dobrobiti. 

Deontologija 

Deontologija se zasniva na dužnosti i moralnim pravilima. Ona tvrdi da su određeni postupci inherentno 

ispravni ili pogrešni, bez obzira na njihove posledice.​
U deontologiji moralnost postupka proizilazi iz samog postupka, a ne iz njegovih ishoda. 

Primeri deontološkog rezonovanja: 

●​ Čak i ako bi ubistvo jedne osobe spasilo pet bolesnih pacijenata doniranjem organa, ubistvo je i 

dalje pogrešno. 

●​ Ljubazno postupanje prema robu ne umanjuje pogrešnost čina robstva. 

●​ Siromašna osoba koja krade od velikog supermarketa koji neće osetiti gubitak, i dalje čini nešto 

pogrešno 

​
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Principijelni argumenti u debati 

​
Tehnički, svaki argument u debati može se smatrati principijelnim, argument izražava zašto je jedna 

strana moralno poželjnija. Međutim, u debatnom žargonu, „principijelni argumenti“ obično se odnose 

na deontološke argumente tj. one koji ne zavise od posledica. 

Većina debata implicitno polazi od utilitarističkih pretpostavki ovo su ili maksimiziranja koristi ili 

minimiziranja štete. To čini posebno važnim i strateškim uvođenje principijelnih argumenata koji 

pomeraju debatu sa posledica na ono što je moralno ispravno ili pogrešno samo po sebi. 

Klasična moralna dilema: Problem tramvaja 

Da bismo ilustrovali napetost između utilitarizma i deontologije, razmotrite klasični problem tramvaja: 

●​ Scenario 1: Tramvaj je van kontrole i iide ka petoro ljudi vezanih za šine. Možete povući polugu 

da tramvaj skrenete na drugu prugu, gde je vezana samo jedna osoba. Da li treba da povučete 

polugu? 

●​ Scenario 2: Stojite na mostu iznad šina. Pored vas stoji veliki čovek. Ako ga gurnete sa mosta, 

njegovo telo će zaustaviti tramvaj i spasiti petoro ljudi, ali on će umreti. Da li treba da ga 

gurnete? 

Ove dileme testiraju naše moralne intuicije. Žrtvovanje jednog da bi se spasilo više deluje logično u 

teoriji — ali je uznemirujuće u praksi. Kako menjamo broj života ili način intervencije, naše moralne 

intuicije često su u sukobu sa utilitarističkom logikom. Ovo otkriva granice i nelagodnosti rezonovanja 

zasnovanog isključivo na ishodima. 

Uobičajeni problemi utilitarizma 

1.​ Korišćenje ljudi kao sredstva za cilj 

Dobronamerni vlasnik roba: Bogat čovek poseduje roba. Tretira ga dobro, zadovoljava njegove potrebe i 

obezbeđuje mu udoban život. Ipak, odbija da mu da slobodu. 

Utilitarista bi mogao da odobri dokle god je rob srećniji nego što bi bio bez gospodara. Ali deontologija 

vidi ovo kao jasnu moralnu povredu. Rob se koristi, uskraćena mu je autonomija, i sveden je na alat. 

Drugi primeri uključuju: 

●​ Korišćenje ljudskih štitova u ratu. 

●​ Testiranje neodobrenih lekova na nevoljnim ljudima. 
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●​ Upotreba hemijskog oružja radi taktičke prednosti.​
 

2.​ Pravda 

 

Ubice u raju: Zamislite svet u kojem sve ubice odlaze u raj,  ali niko nikada ne sazna za to. Ukupno 

gledano, svet je srećniji. 

 

Prema utilitarizmu, ovo je prihvatljivo. Ali krši našu moralnu intuiciju da ljudi koji čine ozbiljna dela treba 

da snose posledice. Pravda nije samo o ishodima — ona je o principima.​
 

3.​ Ignorisanje posebnih obaveza 

 

Utilitarizam tretira sve pojedince jednako,  ne postoje posebne obaveze. Ali stvarni život uključuje: 

●​ Obećanja i obaveze. 

●​ Veze roditelj-dete. 

●​ Nacionalni suverenitet i dužnosti države prema građanima. 

Utilitarista bi tvrdio da bogate zemlje treba da uvedu poreze od 80% i pošalju prihode siromašnijim 

regionima. To može maksimizirati globalnu korist, ali zanemaruje nacionalno samoopredeljenje i lokalnu 

političku autonomiju. 

4.​ Svrha i iskustvo 

Utilitarizam vrednuje sreću, čak i ako je veštačka. Primeri misaonih eksperimenata: 

●​ Matrix: Ako je ceo vaš život simulacija, ali ste srećni, da li je to važno? Utilitarizam kaže da nije,  

ali većinu ljudi uznemiruje ideja da je sve oko njih lažno. 

●​ Sin u ratu: Da li biste radije znali da je vaš sin živ (ali verujete da je mrtav), ili verovali da je živ 

(iako nije)? Mnogi ljudi više cene istinu od sreće. 

Ovi primeri pokazuju da sama sreća nije dovoljna — takođe nam je važna svrha, autentičnost i 

dostojanstvo. 

Kako napraviti principjelne argumente 

U većini slučajeva — vaš cilj je da ubedite sudiju da on već veruje u vrednosti koje zagovarate! 

Ključni elementi u ubedljivom principijelnom argumentu: 

●​ Jasnoća: Objasnite tačno koji princip je u pitanju. 

●​ Dubina: Posvetite vreme (obično 2–3 minuta) da u potpunosti opravdate princip. 

●​ Emocija: Koristite ton, pauze i naglasak da istaknete ozbiljnost. 
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●​ Fleksibilnost: Prilagodite princip kontekstu teme i sudiji.​
 

Opšti metod dokazivanja kod principijelnih argumenata uključuje odgovore na sledeća pitanja: 

●​ Koji princip je pogođen ovom temom? 

●​ Kako i u kojoj meri je taj princip prekršen ili ispunjen ovom temom? 

●​ Koliko je značajan prekršaj/ispunjenje principa (u ovom konkretnom kontekstu)? 

Debatne analogije - kako ih koristiti 

Glavni metod za dokazivanje principijelnih argumenata je korišćenje analogije – pravljenje paralele sa 

nekom drugom situacijom koja je moralno nedvosmislena. Da biste to uradili treba: 

1.​ Primeri iz života koji su slični toj situaciji 

2.​ Primeri koji su generalno društveno prihvaćeni kao ispravni 

3.​ Misaoni eksperimenti –  Matrix, velo neznanja, ideja da ubice idu u raj, itd. 

Formulišite analogiju što jasnije, tako da je jasno da je ta situacija nedvosmisleno neprihvatljiva (ili kako 

želite da je predstavite) i zašto je slična situaciji u temi debate. Napravite još jednu situaciju u kojoj se 

faktor koji pokušavate da naglasite menja i pokažite da je on ključan za princip. 

Examples of Analogies in Practice 

1. Oporezivanje / Krađa  

Tvrdnja: Prekomerno oporezivanje bez pristanka podseća na ropstvo. 

Ljudi zarađuju novac trgujući svojim vremenom, energijom i slobodom. Taj novac je produžetak njihovog 

rada i ličnosti. Kada država uzima taj prihod bez stvarnog pristanka ili kontrole, to je slično prinudi da 

neko radi bez plate za deo svog života. Dakle, ako država uzme 20% vašeg prihoda, to je kao da vas 

primorava da radite 20% svog života besplatno, što je paralelno sa prinudnim radom ili ropstvom. 

Napomena: Ova analogija je efektna u debatama o državnoj prinudi ili pravima na imovinu — iako njena 

snaga može opasti ako opozicija naglašava društveni ugovor i demokratsko učešće. 

2. Obaveza države da omogući glasanje 

Tvrdnja: Ako država oduzima vaše slobode, duguje vam pravo da učestvujete u njenom radu. Ograničava 

slobode na sledeće načine: 

1.​ Država nameće poreze. 

2.​ Ona ograničava slobodu zakonima podržanim kaznama ili nasiljem. 
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3.​ Može mobilisati građane za rat. 

I ne postoji pravi izlaz — gotovo svaka osoba na Zemlji živi pod državom. 

To čini ljude duboko podložnim državnoj moći. Dakle, da bi bila moralno legitimna, država mora 

omogućiti građanima demokratsku kontrolu — tj. pravo glasa. 

Ova analogija se oslanja se na reciprocitet: Ako oduzimate slobodu, morate ljudima dati kontrolu 

zauzvrat. 

3. Doniranje novca 

Tvrdnja: Moralna obaveza zavisi od okolnosti, ne samo od ishoda. 

●​ Milioner koji odbija da donira bilo kakav novac deluje sebično, čak i ako ne bi trpeo posledice 

davanja. 

●​ Siromašna osoba koja donira mali deo već nosi veći moralni teret nego neko ko ništa ne daje. 

Utilitarizam često ignoriše ovu nijansu i insistira da je jedino važno povećanje neto koristi, čak i ako 

nameće nepravedna očekivanja pojedincima. 

Ovo se može pretvoriti u principijelni argument: „Nerealan je zahtev da ljudi daju dok sami ne trpe — 

moramo poštovati individualnu autonomiju i razumnost više od samih ishoda.“ 

Ovo otvara prostor da se kaže: „Ako ovde opravdavate teret radi korisnosti, zašto ne ići dalje? Zašto ne 

zahtevati još veće žrtve?“ Ovo otkriva problem ignorisanja moralnih granica u korist ishoda. 

4. Privođenje ljudi unapred 

Ako protivnički tim tvrdi da je smanjenje kriminala najvažniji cilj, pitajte: „Da li biste podržali privođenje 

ljudi pre nego što počine zločin, samo zato što deluju verovatno?“ 

Ovo testira da li su zaista posvećeni utilitarističkoj logici. Ako oklevaju, priznali su ne-utilitarističku 

granicu, da je kršenje individualnih prava previsoka cena, čak i za smanjenje kriminala. 

Ovo otvara sukob: Da li je princip (npr. nevin dok se ne dokaže krivica) važniji od marginalnih dobitaka u 

korisnosti? 

5. Snižavanje etičkih standarda u medicini 

Moć: „Ovaj dom veruje da zapadne institucije ne bi trebalo da sarađuju sa zemljama koje krše etičke 

medicinske standarde ili da koriste njihove podatke.“ 
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Tvrdnja opozicije: Ali dobijamo više istraživanja, brži razvoj lekova i spašavamo živote. 

Odgovor: „Zašto onda ne ukinuti sve etičke standarde? Zašto ne raditi eksperimente na zatvorenicima 

bez pristanka?“ 

Ovo postavlja jasnu granicu: jednom kada opravdate kršenje etike u ovom slučaju, morate objasniti 

zašto to ne biste radili svuda. Ili ste potpuno podrivali princip — ili morate objasniti zašto je ovo izuzetak 

jedinstveno opravdan. 

Strateška upotreba ekstreme: „Ako prihvatite X, morate prihvatiti i Y“ 

Česta strategija u principijelnoj debati je proširiti logiku protivnika do njenog najekstremnijeg, ali logički 

doslednog zaključka. 

Zatim pitajte: „Da li ste spremni da to branite?“ 

Ako nisu, moraju postaviti granicu — i objasniti zašto ta granica postoji. 

Ako ne uspeju, pokazali ste da je njihov argument moralno nedosledan ili nepotpun. 

Vaganje principijelnih argumenata 

U mnogim debatama nije odmah jasno da li prednost treba dati utilitarizmu ili deontologiji (odnosno 

principijelnom načinu razmišljanja). Zato eksplicitno poređenje i odmeravanje ova dva etička pristupa 

često može biti presudno — posebno kada su obe strane izgradile koherentne i dobro obrazložene 

slučajeve. 

Najefikasniji način da se principijelni argument odmeri u odnosu na utilitarni jeste da se: 

●​ naglasi značaj principa koji branite; 

●​ jasno pokaže na koji način tema krši ili ispunjava taj princip; 

●​ umanji značaj ili izvesnost utilitarne koristi koju nudi druga strana — bilo dovođenjem u pitanje 

njenog obima, uticaja ili verovatnoće. 

To ne znači tvrditi da ishodi nisu važni — već argumentovati da određeni moralni principi ne bi smeli da 

se krše, čak ni zarad mogućih ili čak verovatnih koristi. 

Metode vaganja principa 

1. „Procenat slučajeva“ kao okvir 
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Kada debatirate kao zatvarajući tim ili u tesnom sukobu, možete vagati ovako: „Prvi deo stola je u pravu 

u većini situacija ali njihov argument zavisi od niza pretpostavki. Nasuprot tome, naš princip važi 

univerzalno, primenjiv je u svakoj verziji ove debate, bez obzira na to kako se predstave činjenice.“ 

Ova strategija je posebno korisna kada utilitaristički argument protivnika zavisi od uskih ili spekulativnih 

scenarija. 

2. Principi su apsolutni 

Principijelni argumenti ne zavise od specifičnih ishoda ili empirijskih verovatnoća. Oni važe u najboljim i 

najgorim scenarijima koje nudi protivnička strana. 

Ovo je moćno jer stvara moralnu sigurnost: „Čak i ako je sve što je opozicija rekla tačno, i čak ako su 

njihovi ishodi zaista nastupili, mi i dalje smatramo da je moć nemoralna.“ 

Ovaj retorički potez uklanja njihovu sposobnost da osvoje rundu isključivo predstavljanjem ubedljive 

priče zasnovane na ishodu. 

3. Vrednost sreće nije objektivna 

Još jedan snažan način poređenja je tvrditi da sreća nije objektivno dobro, već nešto što cenimo jer 

poštuje ljudsko dostojanstvo i autonomiju. 

Primeri: 

●​ Eutanazija — Neki ljudi biraju smrt sa dostojanstvom umesto dugotrajnog patenja. 

●​ Asketski život ili post — Mnogi ljudi biraju nelagodnost ili glad kao deo religijskih ili ličnih 

obaveza. 

●​ MMA ili ekstremni sportovi — Ljudi dobrovoljno rizikuju svoju bezbednost zbog smisla ili svrhe. 

Svi ovi primeri pokazuju da ljudi često biraju puteve koji smanjuju njihovu sreću, a mi i dalje poštujemo 

te izbore jer ono što je važno nije samo korisnost, već i autonomija i dostojanstvo. 

4. Neizvesnost i predviđanje ishoda 

Utilitaristički argumenti u velikoj meri zavise od predviđanja budućih ishoda, što je često vrlo teško i 

spekulativno. Ovo otvara dva pravca poređenja: 

●​ Možemo li precizno predvideti budućnost? Često ne. 

●​ Čak i ako možemo, da li je ta budućnost nužno dobra? Ne uvek. 

Primeri: 

●​ Mučenje radi informacija — Nema garancije da osoba zna išta ili će govoriti. 
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●​ Eksperimenti na ljudima — Čak i ako ubrzaju medicinski razvoj, ishodi nisu zagarantovani. 

●​ Tehnološki napredak — Društvene mreže su trebalo da povežu ljude. U mnogim aspektima, one 

su ih takođe izolovale. 

Ovakvo vaganje poziva sudiju da zanemari spekulativne koristi, posebno kada dolaze uz visok moralni 

trošak. 

Rešavanje sukoba između suprotstavljenih principa 

Ponekad obe strane iznose principijelne argumente koji se međusobno protive. U takvim slučajevima 

postoje tri glavna načina za rešavanje sukoba: 

1. Pobijte princip 

Možete tvrditi da protivnički princip: 

●​ Ne postoji (npr. „Ne postoji pravo da se ne bude uvređen.“) 

●​ Nije moralno važan u ovom slučaju. 

●​ Ne važi za datu tezu jer je analogija ili okvir pogrešan. 

Ovaj pristup često funkcioniše tako što izlaže logiku druge strane kao nedoslednu ili analogiju kao 

irelevantnu. 

2. Preokretanje princia na našu stranu 

Preokrenite princip (isti princip, bolja strana) 

Ova strategija se slaže sa principom, ali tvrdi da vaša strana zapravo bolje ispunjava taj princip. 

Tema: Ovaj dom preferira tehnokratiju nad demokratijom. 

Opozicija (vi): 

„Slažemo se sa vašim principom da vlada treba odražavati volju i potrebe naroda — ali ćemo dokazati 

da tehnokratija to bolje ostvaruje nego demokratija, kroz stručnost, politiku zasnovanu na dokazima i 

smanjen populizam.“ 

Ovo preoblikuje debatu i preuzima moralnu prednost koristeći njihov vlastiti sistem vrednosti. 

3. Upoređivanje principa 

Ponekad dve strane brane različite principe koji su suštinski u sukobu. U tom slučaju, debata postaje 

pitanje prioriteta. 
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Možete vagati ovako: 

●​ „Njihov princip je stvaran, ali situacioni.“ 

●​ „Naš je dublji, univerzalniji i temelji sam moralni sud.“ 

●​ „Njihov argument štiti udobnost ili pogodnost — naš štiti ljudsko dostojanstvo i slobodu.“ 

Ovo vam omogućava da tvrdite da čak i ako je njihov slučaj interno validan, ipak treba da izgubi u 

odnosu na jaču, fundamentalniju vrednost.​
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